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Omul care nu acceptă
„Asasinat In massă", — , actele 

inconștiente ale guvernului", — 
jirdâfta ministrului de interne 
cb sovietele", — „demagogie îw- 
șeUUoare", — iată câteva din 
perlele stilistice cu cari d- Vintilă 
Brătianu, prim ministrul țării de 
altădată, se înscrie în escadra ce
lor mai năpraznici pamfletari ai 
Neamului. Mai vreți câteva biju
terii polemice? Ascultați-le, proas
păt culese din discursul de alaltă
ieri al șefului partidului 'ibcral : 
„Încercări meschine de inSela’e a 
poporului", — „Sarlaianle țâră’ 
neascd", — „robi trăind din acti
vitatea Si din Pomana altora, 
cu. ajutorul păsărilor de nradă ce 
stau la pândă"-.. Dacă nu am ști 
că discursul acesta este, iii bună 
parte, un ecou al durerilor îndu
rate în urma unui recent accident, 
în care a avut nenorocul să-și 
scrântească mâna, — am crede 
că prin el d* Vintîlă Brătianu a 
vrut să dovedească tării cât de 
eficace a fost, printre moșnegii li
berali, ofensiva . de întinerire a 
noilor cadre, gratie căreia ocabu- 
lațuj dnquatenarului se colorează 
astăzi cu invective și cu îusu'ie 
rezervate până ieri adolescenților- 

Dacă, fosă, cuvântarea d-lui 
yintilă Brătianu isbutește sa ca
pete prestigii juvenile Prin sbur- 
dalnicia epitetelor violente. —pen
tru- rest, ea oferă aceleași vechi 
arome de leșie, — iremediabilul 
și,revuisivui gust de cenușă al 
tuturor discursurilor șefului par
tidului liberal. Colaboratorii car1 
l-afl îndemnat pe d* Vintîlă Bră
tianu să-și renoveze vestiarul li
terar, l-au amăgit și de data a- 
ceasta ; nu de exuberantă pamfle
tară, ci de sintaxă avea nevoe 
animatorul letargie! romanești, — 
jf discursul lui dela club îi întă
rește astăzi vechiul titlu de arhi
vat a# fo&fâftolcte și-al miopiei 
liberale, Pentrucă, dincolo de ten- 
taiifo tricoloră a vocabularului 
polemic, — discursul d-iui Bră
tianu oferă astăzi opiniei publice 
i țării acelaș ierbar de încăpățânată 
trufie și de mărginite incantații 
de partid, — în cari mijește răs- 
vrătirea omului neputincios împo
triva unei țări din ce în ce mai 
hotărâte să-l elimine dela condu
cerea destinelor naționale.

Nici voința tării acesteia, nici 
voința propriilor lui partizani tiu 
prețuește nimic, în calculele d-lui 
Vintilă Brătianu- Pentru d-sa, par
tidul rămâne o turmă de șerbi, ale 
căror inițiative nu trebue decât să 
se supună fără murmur atitudinii 
decretate de infailibila inteligentă 
a lui, — a proconsulului: „Veți 
avea să hotărâți această atitudine 
in Consfătuirile ce vom avea cu 
flecare organizație", — porun
cește d- Vintilă Brătianu subalter
nilor săi, cu o energie tot atât de 
sumară ca și sintaxa fraze*. Iar 
țara, — tara pe care el a milrit-o 
cu dreptul de grai, și pe care a 
fericit-o cu sufragiul universal, — 
țara aceasta rămâne o raia pe 
care tot el a moștenit-o prin hri
sov dela răposați: o cireadă in
conștientă, atâta vreme cât îi re
fuză încrederea și dragostea, — o 
gloată alcoolizată, a cărei con
știință adormită are astăzi nevoe 
de luminile lui pentru a se trezi și 
pentru a se desmetici din trista ei 
somnolență- Au nu știm toți că, de 
un an de zile, d. Vintilă Brătianu 
nu a făcut decât să ia „contact 
cu massele", ducând cu stoicism 
„campania de trezire și de lumi
nare/"? Dacă nu am cunoaște a- 
mănuntul acesta, l-am afla din 
cuvântarea d-lui Vintîlă Brătianu.

Pentrucă o spune.
Pentrucă a spus-o- Fără să 

râdă, — și fără să provoace râsul 
celor ce l-au ascultat!-.

Sub biciul de foc, și sub cu
vântul de vrajă al Caimacamului 
osândit de o veche vocație să ne

de d» Vintilă Brătianu nu ca niște 
hotărâri lucid chibzuite, ci ca 
niște capricii ale unor oameni ce 
se decid după „impresii“. Astfel 
înțelege șeful partidului liberal să 
ne restitue încrederea în noi- 
înșine, — așa știe d. Vintilă Bră
tianu să ne întărească încrederea 
în Monarhie-

Iar ca suprem argument de inti
midare, — ultimă rezervă a pano
pliei liberale» — d. Vintilă Bră
tianu aduce șl făgăduiala capitală: 
nu acceptă nimic din cele săvâr
șite de țară și de Coroană împo
triva lui, a lui Vintilă Brătianu- 
Nu primește legea administra
tivă, — nu primește creditul a- 
grar, — și promite că va dobori 
în curând totul.

Șeful partidului liberal, — care 
în loc de cură de desîntoxicare 
ministerială a urmat, peste vară, 
inutila lui cură termală, — își 
consacră astăzi vechea lui repu
tație: va rămâne, până in pragul 
cavoului, omul care dărâmă șî 
omul rare nu acceptă- Un tip de 
altădată, — un om dintr’o bu
cată, — ar spune moșnegii- Pentru 
noi, ca șl pentru medici, începe să 
devină un caz..-

ion Dimltrescu

ȘOSELE JBRAILENE
Brăila se pregătește de sărbătoare. 

Cu lumina pe care o are, va fi o 
sărbătoare la chibrit fi la feștilă. 
Căci la Brăila ca să vezi un bec a- 
prins, este nevoie să-l cauți cu chi
britul. Fiecare brăilean, e astfel un 
mic Diogen de la Dunăre, înarmat 
cu un felinar in căutarea unui om. 
Când vezi seara orașul cu atât de 
fantaste jocuri mișcătoare de onaite 
nu știi: ori sunt flacărt aprinse pe 
comori ori s au adunai- la congres 
internațional toți Diogenti din. cele 
cinci continente, sosiți pe apă șt pe 
uscat.

Adică mai mult pe apă. Fiindcă 
desfidem să ni se arate un om sosit 
la Brăila, pe una din șoselele acestui 
imul, in afară de condamn ații, tri
miși să ispășească vreun crunt pd- 
cat, ca Henric al IV-lea al Germa
niei la Canossa, nu credem că se a- 
flă un singur om, bun teafăr, purces 
să se aventureze din buna sa voie 
în asemenea hârtoape. Cetățenii Bu
cureștilor, cunosc bunăoară șoseaua 
Ploești-București. E doar celebră, 
grație d-lui Bănescu, Ei bine, față 
de drumurile Brăilei, șoseaua Plo
ești-București e o panglică de velur. 
Că actualii și mai cu seamă foștii 
gospodari ai ținutului mai cutează 
să solicite voturile cetățenilor, după 
asemenea mostră de gospodărie, e o 
dovadă de patriotism politic. De 
fapt cetățenii nar trebui nici să che
me asupra lor bătaia lui Dumnezeu, 
nici să le ureze muncile iadului în 
viața viitoare, ci numai să-i pof
tească înainte de alegeri, să par
curgă de zece ori, cu carul, cu picio
rul, cu trăsura ori cu automobilul, 
distanța Brăila-Galați. Sunt numai 
f8 kilometri. Dar sunt exact ca pe 
șoseaua lui Păcală dacă vă aduceți 
aminte, știți șoseaua căptușită după 
sistem propriu cu hoituri de oaie: o 
oaie cu burta în sus, una cu spina
rea în sus, ca *ă calci un pas pe 
moale și unul pe tare. E sigur că 
Păcală a învățat la aceiași școală 
cu inginerii de poduri și șosele ai ți
nutului Brăila. Și ne pare bine că 
nau pierdut timpul de prisos. Ceia 
ce-a săvârșit Păcală în glumă, doar 
ca să ne înveselească poveștile co
pilăriei, domnii ingineri ai județului 
Brăila cu desinteresatul concurs al 
conducătorilor politici, au realizat 
cu gravă știință și cu metodă, pu
nând hop lângă hârtop. încât e de 
laudă că au isbutit după atâtea sa
vante calcule să îngrămădească a- 
tâtea gropi pe un spațiu atât de res
trâns.

Onoare lori Și onoare patronilor 
politici, care au nimerit înaintea or
bului, nu numai Brăila, dar și mă
rimi la Brăila.

Cezar Petrescu
restitue conștiința. — se pare că 
țara a început chiar să se tre
zească, — dalbă lleană Gosân- 
zeană readusă Ia viată de viersul 
melodios al d-lui Vintilă Făt Fru
mos-.. Logodna stricată se drege, 
și șeful partidului liberal își fău
rește singur verigheta de cununie 
cu puterea* Pentru aceasta, toate 
mijloacele sunt bine venite: din 
arsenalul tradițional al partidului, 
d* Vintilă Brătianu are ^rijă să 
scoată și vechea metodă de inti
midare a Coroanei. Șeful parti
dului liberal are curagi al să afir
me, de pe catedra clubului său, — 
că această Coroană iosi Im
presionată la un moment de gre
șeala adusă de votul obștesc 
needucat încă"- In vreme ce voința 
țării este socotită;, decn ca o 
eroare datorită imbecilității ac
tinie a Neamului, — îua’tele de- 
ibiani ale Coroanei sunt definite

D. VINTILĂ i Pieig Satanog di» partidul „prin noi înșine" facut I
Du ARGETOIANU s Acum ca făcurăm banca...« ce-am avut și ce-am 

pierdut I

Iarăși „prin noi înșine *
Mai mult chiar decât o criză de 

producție, noi suferim de o cumpli
tă criză de credit- Să nu vorbim de 
bogățiile imense ce așteaptă iniția
tiva sprijinită de capitaluri spre a 
fi puse fn valoare, ci să pomenim 
numai de ceeace se petrece sub o- 
chn noștrj: zbaterea tragică a pro
ducătorului agricol. O recoltă bună 
iu general, pe alocurea abundentă; 
totuși fiecare plugar asistă neputin
cios ia reducerea precipitată a va
loni produselor lui din lipsa cum
părătorilor. Anii de criza, brusca 
întrerupere a creditului (cazul ma
re! case exportatoare Manisaiian 
chemată în faliment de Banca Ro
mânească) au zdruncinat organiza
țiile exportului de cereale, Iar as
tăzi totul improvizându-se de oa
meni cu reduse legături pe marile 
pieți mondiale, fac cumpărături la 
prețuri așa de reduse. încât nici 
costul investițiilor producătorului 
nu se acoperă»

Se prevedea această situație, de 
aceea încă din lună Mai s’a pus in 
circulație idela creditului de finan
țare a recoltei. După cinci luni sun
tem exact in situația așteptărilor 
din primele luni, deși au început, pe 
alocurea sunt chiar pe sfârșite, a- 
răturile de toamnă.

Zilnic ,,Viitorul“ atacă neputința 
guvernului de a organiza creditul 
agricol, zilnic se semnalează me
reu acelaș fenomen de prăbușire 
in faliment a întreprinderilor ce au 
un trecut in comerțul românesc. Pe 
vremuri o poliță protestată era un 
semn de șubrezire a unei întreprin
deri, de rușine a unul comerciant; 
astăzi este ceva firesc, ceva nor
mal»

In discursul de o excepțională 
violență rostit la clubul liberal, d 
Vintîlă Brătianu, între altele găsea 
și aceste vini guvernului: „Compro
mite stabilizarea printr’o rea gos
podărie financiară și prin stânjeni- 
rea producției strivită de dări ex
cesive“. „A distrus creditul țării in 
afară“. In ceeace privește stabili
zarea, d» Vintilă Brătianu se gă
sește in fundamentală contradicție 
cu d* Charles Rist, consilierul tech- 
nic al stabilizării, recomandat de d. 
Poincare și de băncile care au ga
rantat împrumutul, angajat chiar de 
d. Vintilă Brătianu»

In declarațiile făcute presei, d* 
Charles Rist a afirmat, că stabili

zarea ește asigurată; e drept că 
până acum d. Vintilă Brătianu nu 
a zvârlit anatema asupra consilie
rului technic al stabilizării, nu știm 
însă dacă în viitor va scăpa»

In ceeace privește al doilea punct 
de acuzare: „distrugerea creditului 
în afară“, ia primțil semn al refa
cerii acestui credit M. Vintilă Bră
tianu a reacționat cu violență: este 
cazul „Societății Bancare Române’4 
al cărei președinte, d. C- Argetoia
nu, a fost silit să demisioneze din 
partid. Când bănci de mărimea și 
importanța europeană ca Dresdner 
Bank, Comerz und Privat Bank, 
S. Japhet et Co- Limited din Lon
dra, Amsterdambank etc» se gru
pează pentru a creîa un nou institut 
de credit in țara românească, nu o 
întreprindere care ar fi cerut sau 
obținut concesiuni, simpla accep
tare a preșidenției consiliului de 
administrație a fost socotită de d. 
Vintîlă Brătianu ca un act de insu
recție, ca un gest de schismă și si
tuația în partidul liberal a d-lui C* 
Argetoianu. a fost lichidată«

Am citit cu toată atenția cuvân
tarea d-lul C* Argetoianu, șl am 
căutat să desprind elementele sus
ceptibile de a fi provocat mânia 
șefului partidului liberal; nu am gă
sit decât acest fragment: „Orice 
om de bun simț trebue să facă bu
nă primire, in oricare țară, capita
lului care nu urmărește alt scop. 
Capitalul străin dacă vrea să fie 
primit cu bunăvoință nu trebue să 
urmărească, in țara în care se sta
bilește, nici un scop politic, nici un 
scop de acaparare, nici un scop de 
speculațiune, nu trebue să serveas
că de pretext și mijloc veleităților 
imperialiste“. Deci nimic care ar 
fî putut să legitimez© reacțiunea 
categorică a d-lui Vintilă* Brătianu, 
față de această primă și nediscu
tată maniîestare a încrederii capi
talului străin în stabilizarea nu nu
mai monetară, ci și politică.

,,A distrus creditul țării în afa
ră“, a fulgerat d« Vintilă Brătianu 
la club, dar in fața primei dovezi 
de refacere a creditului țării (și 
doar gruparea unor bănci de impor
tanța celor ce s’au grupat în „So
cietatea Bancară Română“, în
seamnă creditul țării in afară), a 
socotit necesar să zvârle afurisirea 
d-luî C. Argetoianu spurcat cu ca

pitalul străin. Ce înseamnă ^credi
tul țării în afară“? Nu numai posi
bilitatea Statului român de a face 
împrumuturi externe, ci și posibili
tatea oricărei întreprinderi româ
nești, ca și atracția capitalurilor 
străine să se așeze în mijlocul vie
ții noastre economice. O țară cu 
creditul distrus nu provoacă nici 
când așezarea harnică a ca
pitalurilor străine. Se poate însă 
ca tocmai fiindcă înființarea „So
cietății Bancare Române“ să în
semne între altele și afirmarea cre
ditului românesc în afară ca o con
secință logică â stabilizării, furia 
d-luî Vintîlă Brătianu să nu-și fl gă
sit contenența necesară.

Discursul prin care șeful parti
dului liberal proclamă campania de 
răsturnare, indică pentru noi, nu a- 
tât o gravă îngrijorare de starea 
generală a țării, ci intuiția unei po
sibilități de consolidare a guvernu
lui. Și aici nu putem decât să-i dăm 
cea mai deplină dreptate d-lui Vin
tilă Brătianu.

Dar în acelaș timp grija de cre
ditul țării, așa de violent manifes
tată de d. Vintilă Brătianu, cum se 
conjugă cu atitudinea luată față de 
prima și serioasa așezare de cre
dit a capitalului străin?

Ce dovedesc aceste manifestări 
ale d lui Vintilă Brătianu? Că orice 
s’ar întâmpla, șeful partidului libe
ral nu abandonează formula >,prin 
noi înșine“, haină a lui Nessus pen
tru toată ființa sa politică. E poate 
cei mai Impresionant exemplu de 
fidelitate unei formule, de robire u- 
nei credinți, in viața noastră poli
tică așa de bogată în apostazii* Din 
punct de vedere etic este de o 
înaltă morală, dar din punct de ve
dere politic? Experiența acestui 
principiu s’a făcut timp de zece ani 
și rezultatele se văd in anemia ge
nerală a economiei naționale, în fa
limentele ce se îngrămădesc la tri
bunale, în criza agriculturii, în să
răcia generală. Pentru d. Vintilă 
Brătianu experiența nu este conclu
dentă, la clubul partidului liberal a 
făcut somație guvernului să plece, 
implicit cerând puterea.

Rămâne să vedem dacă țara se 
va entuziasma de chemările șefului 
partidului liberal, pentru a reînoî 
experiența lui „prin noi înșine“.

Pamfil Șeîcaru

Congresul criticilor sa început 
cu o copilărie și s’a terminat ca o 
țîgănie*

Sa început cu o copilărie 
fiindcă congresul acesta de cri
tici dramatici și muzicali n’avea, 
nu putea să aibă niefon obiectiv 
serios, cum a remarcat dela înce
put d* Ion Dumitrescu, dezapro
bat, nevoie mare, de organizatori- 
Problemele criticei nu se discută 
în congrese, cî se formulează în 
cărți de către personalități excep
ționale, dacă sunt In orice caz, 
normele criticei, ale oricărei cri
tici, nu se votează prin plebiscit 
și nu se fixează în moțiuni de 
congrese. Și apoi, există o critică 
dramatică românească? Unde e? 
Care e? S’o vedem! Ne cunoaș
tem între noî și nu ne putem 
fura căciula. O știm cu toții: cri
tica noastră dramatică e anexată 
la rubrica reclamei și a publici
tății* Atât* Și într’atât de adevă
rat încât n avem nîciun critic dra
matic* Avem ceeace se cheamă

... gastronomic 
din vreme și ieșind cu, toții în 
piață la târguieli- Acum, dupăce 
au mâncat bine, dau impresia că 
mai vor și plată, — Pentru oste
neală! Eu, în locul d-iui Fagure, 
m’aș face foc în fața aceste! gro 
solane ingratitudini.

Dar, în definitiv, d-sa foarte 
bine fgpe că tace și zâmbește cu 
amabilitate iertătoare- Chestia s’a 
sfârșit. Impresia în străinătate e 
admirabilă* O afacere bună, se 
poate zice* Dacă ingrații săi ci
frați îh șicanează. în schimb, 
oaspeții de departe îi trimit be
zele cu degetele încă unse de 
grăsimea banchetelor îomânești» 
Unul dintre ei, un francez, scrie 
chiar că d. Fagure, în dubla sa 
calitate de deputat și critic dra
matic, joacă în România, „un rol 
formidabil“*

Nu cumva l-o fi confundând cu 
vreun actor?

Nichîfor Crainic

Din alte hotare

Broderia flamandă
de G. KIVARAN-RAZVAN

Are loc în prima Luni din Sep
tembrie, cu mare și sgornotos 
concurs de popor.

E vorba de un târg improvizat, 
instalat ca prin farmec în mijlo
cul nopții și dispărut la fel când 
orologiul din beffroi rnarcbwză 
sonor amiaza*

Dar nu unul obișnuit, ci mai 
mult o imensă hală de vechituri, 
unde găsești cu prețuri de nimic 
dela cuiul ruginit și cartea fără 
scoarțe, până la lucrurile de îm
brăcăminte ce țl-ar face impresia 
că atunci au ieșit din fabrică» dacă

moda zilei nu le-ar denunța 
vârsta»

Negustorii profită de ziua a- 
ceasta, spre a se scutura ca de o 
povară, de atâtea lucruri ce au 
ținut închis capitalul și caii pră
fuite cum sunt, ba chiar găurite 
de șoareci, riscau să rămână încă 
mult în umbra rafturilor și maga
ziilor*

Mai bine să le vinzi cu un preț 
sub cost, decât să Pierzi totul. În
țeleaptă socoteală și demnă de 
spiritul rasei.

In ce privește origina braderiei

lipsesc preciziuni* Se bănuește 
însă că ar data din sec Xll-lea, 
epocă la care servitorii casei erau 
liberi să scoață la mezat în fața 
locuințelor și să vânză în câștigul 
lor, hăinăria veche și lucrurile de 
care nu se mai puteau folosi, de
oarece nu mai cadrau cu fastul 
caselor boierești»

Persoanele ce nu aveau slugi 
se ocupau ele înseși cu comerțul 
acesta ocazional, sau puneau pe 
copii să o facă*

Și pentru că servitorii trebuiau 
să isprăvească mai înainte de scu
larea stăpânilor, totul se vindea 
foarte ieftin în câteva ceasuri, oa
menilor dela țară, nevoiași veniți 
de departe, ca să dea cu puține 
parale iureș la chilipir, întorcân- 
du-se acasă cu vreun dulap des 
ghiocat ori scaun în trei picioare,

destinate completării mobilierului 
fără pretenții, și cu vestminte 
„noul“, inclusiv țilindrul de cere
monie.

Dacă plăteau, relativ destui de 
ieftin lucrurile cumpărate, bieții 
oameni erau în schimb ohieciul 
farselor celor mai pline de ima
ginație, din partea negustorilor de 
ocazie cari petreceau pe socoteala 
naivității lor.

Unele cuplete din literatura pa- 
toisă de acum un secol, spun bu
năoară, că pe când cineva ținea 
de vorbă paour-ul (țăran) altul 
îi înfunda pălăria pe nas și-j scria 
pe spate: „La Broderie. Mare 
chilipir“*

Autorii glumelor erau deseori 
studenți, căci pe vremea când 
târgui se ținea numai noaptea, co
borau si ei dela mansardă, gea-

cronicari teatrali, ceeace e cu to
tul altceva. Dintre cei cari trăiesc, 
critică dramatică la noi. onest și 
conștiincios, indiferent de punctele 
lor de vedere, au făcut d-niî Mi- 
hail Dragomirescu și Eugen Lo- 
vinescu. Dar niciunul n’a fost In
vitat la congres* Ceeace dover 
dește că acest congres era orga
nizat de simpli cronicari drama
tici* Mă rog : a putut prezenta ci
neva dintre membrii asociației 
noastre critice vreo lucrare în a- 
cest gen oaspeților străini, intre 
cari erau câteva personalităt. eu
ropene? Firește că nu* Prin ur
mare criticii străini n’aveau ce să 
vadă la noi în. materie de critică 
dramatică — afară de dramoleta 
criticei însăși-

Congresul n’avea decât un sens, 
dacă e să-l căutăm cu lumânarea: 
sa ne vadă s&șA&ui și să SjCrie 
despte "noi. Dar pentru asta ?rau 
bineveniți orice' străini de profe
sie publiciști. Au fost invitați nu
mai critici. Trebuia, prin urmare, 
să li se arate ceva din ce putem 
arăta. Ce II s’a arătat? Un frag
ment din opera lui Sabin Drago*, 
rochiile somptuoase din inșhă-ie 
Mărgărite, și un concert, arbi
trar alcătuit, de muzică simfonică, 
încolo — banchete, numai ban
chete, exclusiv banchete- Citesc 
dările de seamă ale oaspeților re- 
întorșî acasă: nu vorbesc decât 
de apariția drăgălașă a Copilului 
Rege și de copioasele banchete 
gratuite. Impresia dominantă a 
tuturor e că în România se mă
nâncă foarte bine și gratuit. Cri
tica dramatică și muzicală, inter
națională, și-a spus cuvântul au
torizat în această chestiune: sun
tem foarte buni bucătari*

Nicio mirare dacă vreunul mai 
cu duh va găsi că d* Emil D* Fa
gure, organizatorul congresului, e 
un foarte bun bucătar! Și oamenii 
sunt corecți: ce . alta puteau scrie 
despre o țară care i-a îndopat de 
dimineață până seara, pe nerăsu 
flate?

Cine a văzut sobrietatea cu care 
alte țări primesc oaspeți intelec
tuali își dă seama că maniera 
noastră bucătărească e nedemnă 
și ridiculă. Era necesar ca gu
vernul să dea trei milioane pentru 
a face reclamă bucătărie* româ
nești? Putea s’o facă alegând un 
bucătar de profesie, iar au pu
nând pe d. Emil D* Fagure in a- 
ceastă dificilă situație* Mai ales 
că, banchetele sfârșite, colegii 
d-lui Fagure găsesc că e foarte 
delicat să-i ceară și listele de 
cheltuieli făcute. în Piața de zar
zavat- Ce caraghioslâc! lată țt- 
gania în care sfârșește un adevă
rat congres gastronomic! Dar co
legii d-lui Fagure, de critică, pu
teau să ne scutească de acest 
epilog vulgar, luându-și măsurile

Drumul inevitabil >
Fără îndoială, statele europene 

vor sfârși prin a se solidariza. Nu 
poate rămâne fără rfypuns faimo
sul apel al vagului și ne precisu
lui prim-ministru al Franței. D. 
Briand. se știe, nu cunoaște nicio
dată o chestiune, dar o cuprinde și 
o conține. Simte ce trebuie făcut și 
când. Oamenilor de specialitate și 
de realități le revine sarcina de a 
realiza utopia în amănunt. Finanța 
și industria europeană se îngrijesc 
de regularea producției continentu
lui, armonizând diversele interese, 
repartizând, migălos, compensațiile. 
E o acțiune care a și început. Trus
turile continentale sunt în marș, și 
ele vor dicta viitoarele tarife vamale 
din cari uniunea economică a Eu
ropei decurge fără greș. Ultimele 
crize demonstrează, cu evidență, și 
până în cele mai depărtate cotloane, 
fatalitatea acestor înfăptuiri. Nu 
ne-a dovedit oare și nouă, actuala 
scădere a cerealelor, primejdia con
curenței continentelor virgine? Fiind 
că e vorba de pâinea cea de toate 
zilele, criza se manifestă acut, și pre
tutindeni, și pe înțelesul tuturora. Din . 
umbră însă, alte probleme pândesc, 
și frământările pe cari le iscă, ple» 
dează în acelaș sens, cu aceeași ur
gență. Chestiunea zahărului de pil
dă, nu e mai puțin gravă și mai 
puțin mondială de cât a grâului. Și 
rezolvirea ei juate să sdruncin* e- 
conomia mai multor națiuni. Jlăs- 
boiul a răvășit câmpurile de sfeclă... 
Producția mondială a iahărului din 
sfeclă scăzuse, după încheierea pă
cii, la o treime. In acelaș timp s’a 
precizat ofensiva colonială a zahă
rului de trestie, compensând defec
țiunile producției europene. Desigur, 
de atunci încoace fabricarea zahă
rului din sfeclă s’a intensificat. Dar . 
zahărul colonial își urmă avântul. 
In ultima campafiie s’au produs 
nouă milioane și mai bine de tone 
de zahăr de sfeclă față de aproape 
nouăsprezece milioane de tone de 
zahăr de trestie, ceeace înseamnă 
un spor global de aproape nouă mi
lioane de tone in raport cu produc
ția dinainte de război. Consumațiu- 
nea mondială nu poate absorbi ase
menea cantități. Stocuri de vreun 
milion și jumătate de tone așteaptă, 
pe preț de nimic, un debușeu. Căci 
prețurile au urmat în chip firesc, e- 
Iedele acestei situații. O livră de 
zahăr brut la New-York costă ceva, 
mai mult de doi cenți. Tentative 
de a remedia situația prin înțele
geri și convențiuni. au dat greș. Și 
fabricanții europeni fi cultivatorii de 
sfeclă, se apără, cum pot, în grani. 
țele lor protecționiste.

lată deci încă un aspect al răsbo- 
iului surd dintre continente, încă o 
poruncă de unire și de integrare în 
cadrul larg al producției și al inte
reselor europene. Chestiunile econo
mice nu mai pot fi cercetate din sin
gurul punct de vedere al împrejură
rilor locale. Guvernul actual, îmbul
zit de asemenea probleme, e ținut 
să observe, legile noui ce se degajă 
dintr’un mare pericol comun.

I. Vinea

mantanul cu câteva cărți răsci
tite, o pălărie fără panglică Și 
vreo păreche de ghete găurite, ca 
să le vândă procurându-și banii 
necesari unui chefuleț-

Cu timpul, obiceiul a suferit 
transformările impuse de schim
barea mentalității*

Braderia seamănă astăzi cu un 
vast târg de soM'iit. unde negus
torii se forțează să lichideze cu 
preț redus nu numai mărfuri 
vechi, dar și din cele curente. Vân
zare multă cu câștig puțin, a- 
ceasta e deviza.

In noaptea de Duminecă spre 
Luni, la sfârșitul primei săptă
mâni a lui Septembrie, se observă 
pe străzile centrale ale orașului, o 
neobișnuită însuflețire. Sunt ne
gustorii ce vin să-ți ocupe locu
rile gratuite, fiecare uude poate»

știut fiindcă ele sunt ale primilor 
ocupanți și că regula e ca toți să 
apară în acelaș timp, mergând 
spre locul pe care și I au Fxat- 
După ce l-au însemnat cu creta, ed 
se culcă liniștiți pe cărucioarele 
ori sacul cu marfă, așteptând, 
odată cu licărirea dimineții svo- 
nurile de sosirea cumpărătorilor-

Atunci, cât ai bate din palme, 
mărfurile se întind pe rogojini și 
pe tarabe, ba chiar pe piatra 
goală a pavajului* Oricine Poate 
face broderie* ’

Din toate părțile se aud ■ace
leași strigăte de „mare chUUlr** 
și mulțimea se grămădește tot 
mereu, așa încât la un moment 
dat circulația.nu mai e cu putință 
decât lăsându-te purtat de acest 
val nesfârșit de oameni-
CVontinuarea in paa-
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RESTAURANT
Grand Hotel du Boulevard 

sub conducerea C CAVURA. In 
ora 8 orchestra clasică sub conducerea cundsbutnftri

șef GICÁ IONESCU. Bucătărie română, franceză, 
rusă. Supeuri dansante

„NOTARIATUL“
Birou de Avocatură și Notariat

C. C, Plesnilă, V. Bărbătescu, N. Mangăru, 
D. Georgescu. - Avocați

Strada N. Bălcescu No. 5 (fostă Primăverei) 
Telefon 205/75 Consultațiuni dela 5—7 p. m.

Doctor p. I. vasiiiu
Docent Universitar

Membru Corespondent al Societăței Fran
ceze de oto rino-laringologie a Spitalelor 
din Paris. Spec<al:st m Boii și Operațiuni 
de NAS, GÂi și URECHI, lntorcându-se 

din străinătate își reia consultațiile
Bul. Elisabeta, 83. Cons. 4—7. 1 el. 3oU73

MINISTERUL DE INDUSTRIE 
ȘI COMERț

Direcția Generală a Valorificărilor

Sâmb ăia 5 Octombrie I9MS

arnetul zilei
aUșagte dg sapwn Teatru-MusElca

ANTINEVRALGIC 
or. imnu musca

Singurul remediu contra gripei, migre
nei, nevralgiei, etc. Se vinde numai în 
cutii originale conținând 2 buline și cu 

semnătură do» torului.
Se găsesc de vânzare la farmacii 

și droguerii

Durabiliiatea 
mobilelor 
garantálni 

Nn regretatf o călătorie la 
TARGU. MUREȘ 
tt vep convingă d 
putafi cumpira - - 

favorahll, ettin șl Dine 
șl 6tt PUTĂ IH RATE 

Székely & Réti 
Fabrica de Mobile

LV «tere trimeteni și reprezentan
tul nostru cu desene.

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștința generală că 

în ziua de 11 Octombrie 1929, orele 
11 a. m. se ține în cabinetul d-lui 
Director General al Valorificărilor, 
calea Victoriei No. 133 București, o 
nouă licitație publică cu oferte în
chise, cu caracter urgent In confor
mitate cu art. 72—83 din Legea 
Comptabilității Publice pentru darea 
în antrepriză a lucrărilor de carbo
nizare a circa 26.000 m. steri tăiați 
și fasonați în pădurea Poiana Răchi- 
țeli ocolul silvic Hunedoara.

Licitația se ține în conformitate cu 
caetul de sarcini întocmit în acest 
scop care se poate vedea de intere
sați în orele oficioase la Uzinele Sta
tului Hunedoara și Direcția Exploa
tărilor în Regie, Calea Victoriei 188, 
București.

D UR E R I L E 
de cap nevralgii, gripă, reuma

tism se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC

DP. HANII MUSCEL 
in cutii originale conținând 2 
buiindși cu semnătura doctorului 
Se găsesc de vânzare la far« 

macii și drogherii

Criza cărții

O scrisoare de răspuns 
la ancheta noastră

Primim din partea d-lui Morăres- războiu nu se vindeau nici /000 de 
cu —. funcționar în librăria Ciornei exemplare.
— următoarea scrisoare de răspuns 
la ancheta noastră referitoare la cri
za de citit și pe care o publicam:

„La ancheta întreprinsă de ziarul 
„Curentul“ voiu căuta să dau și eu 
câteva lămuriri :

„De câtva timp apar, destul de des 
In gazete,, anchete asupra crizei căr- 
ții. Cine nu e în contact apropiat cu 
comerțul cărților — cu drept cuvânt 
tși poate face o părere greșită. Ku 
cititorii lipsesc la noi în țară. Dacă 
este o criză a cărții — cauzele sunt 
cu totul altele. Trăind zilnic în con
tact cu cumpărătorul, mi-am putut 
da seama, câți vin și cer cărți, câți 
le răsfoesc cu dorința de a le citi 
și câți pot cumpăra. Vă pot asigura, 
că nu sunt mulți, acei ce își pot sa
tisface plăcerea, de a-și cumpăra 
cartea dorită. Deci nu în lipsa dc citi- 
ori trebue căutată cauza.

Este o criză: de numerar
cărți bune.

Iată un exemplu edificator.
Dau aici titlurile câtorva cărți su

ficient de scumpe și. timpul in care 
s’au epuizat. Veți putea să vă faceți 
o idee de ceiace s'ar fi vândut, dacă 
ar fi fost tipărite in ediții eftine ca 
în străinătate.

Ionel
380 lei.

Cezar 
lei.

Liviu
etc. .

Sume
pentru o pungă bine garnisită

Cărțile' mai sus citate s’au tipării 
in 2 și 3 ediții și s’ău epuizat întrun 
spațiu de timp in care înainte, de

Aceiași situație este si pentru tra
duceri. >

Toate traducerile din marți autori 
străini, au avut mare succes fi la 
noi in țară. Și nu trebuie să se uite 
că în țara noastră nici nu există pu
blicații speciale — ca în străinătate 
— pentru critica fi reclama necesa
ră cărții.

Ați întrebat ce autori, români sau 
străini, sunt preferați.

ORT»; Martir Ieroteiu Episcopul 
AWte*.

CAT.: BL Francise d’Assis! (François 
. d’ăriM (t X226). •
MB.: B Elul 5880. Ajunul Anului 

Nflu.
MUS.: 29 Rebi-el-Ahir 1348. Giuma.

TEATRE
NAȚIONAL : „Măsură pentru mă

sură”.
VENTURA : „Prea iubitul Leopold”. 
STUDIO T. NAȚIONAL; „Mușcata 

din fereastră”.
FANTASIO „Noi nu jucăm să ne a- 
muzăm”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „Maman Colibri” după 

cape d'epera lui Henrry Bataille ; 
„Marele raid al Zeppelinului”. 

TRIANON: ».Femeea și paiața” după 
roipanul lui Pierre Louys.

LIî’SCANl PALACE: „Farmecul A- 
renei 8 acte cu Mary Kid și Fritz 
Kampcis, Transformistul Jcxa.

SELECT : „Simfonia nupțială” ou 
Erich von Stroheim și Tay Wray, 
cu acompaniament de cor și or
chestră sw lorică.

BULEVARD PALACE: ,,Malec repor
ter cinematografic“ cu Buster 
Keafon și Marceline Day. Complec
tară „Banda veselă suferă de mă
sele1', comedie în 2 acte.

LUX ; Pat ș} Patachon în .Șampio- 
nîi Africei44.

SCALA : „Svăpăiata44 cu Zamora, și 
filmul „Dansul morții“ cu Goesta 
Eckman.

MARNA ; „Un proces senzațional” și 
opereta „Svăpăiata * cu Elena Za- 
moia.

MARCONI : „Un regat pentru a fe
meie*' și revista „Nu mai e ce-a 
fost odată” cu Marilena Bodescu. 

VOLTA BUZEȘTI ; „O noapte fur
tunoasă” de Caragiale și filmul „A- 
sasinul*.

R AHO VA : „Sârmă Ghimpată” cu 
Clive Broock și Polla Negri.

DICHIU : „Spaventa” cu Luciano Al
bertini, Vivian Gibson și Éilda 
Rosoh.

GLORIA ; „Memoriile unei cocote” și 
Jurnal.

TERRA : Wiliam Boyd în „Frați de 
arme'* și o comedie. Revista „Mu- 
ră’n gură”...

AMERICAN: „Cercul Roșu” cu Lya 
Maia.

ATENEUL OBOR (Bogaciu) : „Parada 
cea Mare” cu Reneé Adore și John 
Gilbert și o Comedie.

ROMA; „Romanța” cu Ramon No- 
. varo și „Miss Grivița”.
REX * „Flacăra amorului*' cu Ronald 

Colman și Vilma Banky.
FDANTROPIA : „Madame Sans- 

Gêné” cu Gloria Swanson și un 
Jurnal.

REGELE MIRAI I-lu (Călărași 119) > 
„Transatlanticii” și revista .«Așa 
vreau, așa fao*'

FARMACII DE SERVICIU
D« M. Borș str. Vaslle I.ascăr 42 

tel. 202/66. M. Grucnberg (dr. N. Po- 
povlci) calea Griviț-?! 213 tel. 320/99. 
Dr* V. Vârgolici (Gholss) Calea Vie 
torlei No. 126, telefon 67/10. 
I. Lăzăroiu (îacobi) str. Patriei 14 
(Piața de flori) tel. 21/56. I. Vespre- 
meanu calea Șerban Vodă 47. E. Fren 
kel calea Văcărești 93 tel. 64/13. LV 
Viu Bacu șos. Mlhai Bravu 32. Gh.

‘ Ion?scu cal. Rahovei 5 tel. 25/1. Gh. 
’ jCorolenca cal. Moșilor 219 tel 229/57. 
! îDr. A Mihalovlci cal. Călărașilor 34 
’ t:-l. 56/83. Margareta Nacu Prel. Do- 

'robanțilur 51 tel. 216/06. Filareta 
Zamfirescu str, Banu Manta 61.

La Constanța, pe malul mML 
Seară de toamnă. Vn vânt răcoros 
adie din spre ktrg.
Grupul—trei domni și trei cucoane— 

pășește pe cheiu, tăcut ca într’o re» 
cutegere,

— JPe «foe
catul Tănăsescu. „Marea asta îți dă 
noțiunea infinitului..“

— „C’est l’avant-goât de la mort!.“ 
U completează pictorul TopedA, fire 
senzitivă care. în orele libere. încre
dințează cadenței versurilor sbuciu- 
mul sufletului lui.

— „Aioi. j’adore ga!..“ răspunde 
duduia Manon, studentă la litere, 
pentru care „căpitanul“ cel dc-al 
3-lea pelerin — ar fi fu «tere să-fi 
vândă tunul, cu cheson cu tot.,

— „E pd cinstei..." întărește, du» 
pă o lungă chibzuință, căpitanul-

Și merg așa, doi câte doi, simțin- 
du-și unul altuia bătăile inimii. Va
lurile gonite cine știe de pe ce me
leaguri se sparg, clipocind, de zidul 
cheiului...

Pictorul își drege vocea — tușind, 
în silă, în chip de preambul —. fi, 
închizând din ochi, încredințează u» 
nei voci în „falsetto" tălmăcirea sim- 
țimintelor de cari e copleșit:

„La țărmul mării pe care am fost 
crescut, 

l-am spus dragii mele că rog pe 
Dumnezeu.^

— „E divin“, murmură Manon. 
strângând brațul căpitanului. Iar

căpitanul simte et piciorul Va tă
iat fi-l menește tp gândul lui, unor 
destinariusss imporibile.

— „Locuința mea de vară 
E la țară^"

Bmrcă ri rit geririric.
4. . /»ce friccM. grtc âariă'

ce țară?..“
Iac pictorul reconfortat, eliberea

ză, din gâtlej, o voce impetuoasă ca 
un rütoêer c*pHK

„Marinarii vorisți.
Pe marfs curagioți,
Când vântri de wtrK spre seară
Adie ușor... U-et-țor.„“
Au ajuns la cantul cheiului. Me

lodia i-a adus, pe toți, la acelaș nu
mitor sentimental. Printr’o spărtură 
a norilor, luna își insinuiază profi
tori ei echivoc, do intermediară.

C’était daas la auit brune../4 de
clamă pictorul, oprindu-se la capă
tul cunoștințelor sale, in ceiace pri
vește poezia lui Musset-

Da’ căpitanul — ignorant în lim
ba lui Voltaire, ca un pantof de da 
mă în fața unui violoncel — ii io 
vorba din gură:

„Vite luna, domnule!", face el. 
cu patos, indicând-o eu arătătorul 
întins. $i împlântând, necruțător, 
forcepsul inventivității în bruma de 
materie cenușie:

M ,,Frumoasă-i, domnule! Paricâ’t 
O cloșcă 1../’

Patrick

Popoarele viitorului
ün mare institut international de editura

Convorbire cu scriitorul austriac René Fül$p*M!ller
din Banat; mama mea s româncă, 
născută Brancovici. cumnatul este 
Ferdinand Bendiner, directorul Con
servatorului din Satu-Mare.

„Primele patrii, care mi-au Stat 
impresia că literatura românească 
este de deosebită importanță, au fost 
„Terține patriarhale" și „Călătorii?, 
ambele de d. Nichifor Crainic, pe 
care le-am citit cu încântată sur
prindere înfro foarte bună traduce
re. Așa am început să mă interesez 
de literatura românească și sunt in 
curent cu toate nouile ei isbânri, pe 
deoparte prin informațiile pe care mi 
le transmite de zece ani încoace 
Crainic, pe de alta prin frumoasele 
traduceri ale d-lui Cisek.

„Impresia mea asupra valorii lite
raturii românești s’a întărit mai mult 
cu prilejul acestei călătorii la Bucu
rești, când, fiind primit de Pen-Glub, 
am avut prilejul să cunosc de aproa
pe pe cei mai de seamă scriitori și 
poeți ai dv. cai* -r.- 'ie răr •’ 
cunoscutl Europei Occidentale, ceea 
ce cred că voi isbuti prin editura in
ternațională, pe care o proectea.

„Crainio are un merit foarte în
semnat în realizarea acestei edituri; 
el m’a îndemnat să urmăresc ou per- 

’severență ideia, pe care • aveam, ou

Zilele trecute gruparea revistei 
Gândirea a primit și sărbătorit pe 
unul din cei mai importanți scriitori 
ai Austriei contimporane, pe d. Re
né Fülôp-Miller, prozator distins ?i 
studios, autor al unor- admirabile 
monografii de critică și istorie so
cială și culturală între, care vasta 
cercetare ,,Spiritul și aspectul Bol
șevismului” i-a creat un renume 
european. Ultimul d.sale volum 
„Dracul sfânt. Rasputin și fe
meile” a obținut un imens succes.

„O lectură extraordinară, turbură
toare și foarte instructivă“ scrie 
Thomas Mann despre această carte. 
Iar Ștefan Zweig complectează : ,,cel 
mai important document contempo
ran al Răsăritului". Fridtjof Nan- 
sen felicită pe awtor pentru ..lucrare 
iar Romain Rolland o apreciază ast 
fel : „O lectură captivantă, un extra, 
ordinar roman al realității“.

Cartea d-lui René Fùlôp-Miler 
despre Rasputin a fost tradusă în 
10-12 limbi, obținând, peste tot și 
mai ales în America, acelaș mare 
succes. De altfel, în curând va apa
re și în românește, tradusă de d.na 
Lucrezzia Brancovici.

Intre timp, d. René Fülôp-Miller 
are gata o carte nouă : „Puterea și 
secretul iezuiților”, o mare mono
grafie culturalo istorică, în jurul că
reia se vor stârni multe discuții. D-sa _ __ _______ __
pleacă foarte curând în America, recț Ou intelectualitatea dv. Trebuie 
unde va ține o serie de conferințe, 
înainte de a trece Oceanul, a ținut 
să ne mai facă o vizită, din motive 
varii dar deopotrivă de interesante, 
pe
Pe 
pe

Și da

Teodoreanu La Medeleni“

Petrescu „întunecare“ 24(1

Rebreanu ,Jon" J8Q lei., etc.

destul de respectabile chiar

Broderia flamandă
(Urmare din pag. I)

Cei mai mulți sunt ca și altă
dată locuitori ai satelor car: vin 
aici pentrucă așa au pomenit, ori 
amatori de obiecte , prețioase și 
rare, ce speră să afle i ataci te 
printre cioburi, vechituri de oare
care,preț artistic, pe cari negus
torul de ocazie nu e în stare să 
le aprecieze.

Apoi sunt tinerii ce se folosesc 
de prilejul înghesuelii ca la 
mană, spre a se distra făcând 
micării și tachinând fetele 
popor-

G» Kivăran-Răzvafi

po- 
co- 
dhl

CAUȚI PREFERATE, NU AUTORI

Nu autorii sunt preferați, d ope- 
rile lor. Mulți scriitori cari la început 
au dat opere de artă, după un timp 
au scris cărți cari nu se vindeau, în 
comparație cu primele, nici 10 la 
sută.

Deci nu autorul, ci opera se im
pune, Contingentul cititorilor este azi 
format din toate clasele sociale, fără 
deosebire.

Ar trebui să se găsească mijlocul 
de a pune la îndemâna celui ce do. 
rește sa și cultive spiritul — putința 
de a-și procura cartea pe care vrea 
să o citească — fără a-și împovăra 
punga.

Pentru intensificarea cititului 
esto necesară înființarea unei pu
blicații ca ,,Nouveiies Litteraires‘‘ 
și „Candide”, sub conducerea aso
ciației librarilor în unire cu Socie
tatea scriitorilor români.

Să se facă săptămânal prin 
dio, cronica operelor apărute 
cursul ultime* săptămâni.

Să se tipărească cărți în ediții 
eftine, pentru a putea fi citite de 
toată lumea, și ediții mai de lux, 
pentru acei car* își păstrează căr
țile în bibliotecă”.

*
înființarea unei publicații săptă

mânale în genul revistei „Nouvelles 
Litteiaires” și „Candide“ a fost pre
conizată în coloanele ziarului nostru 
de d. Cezar Petrescu.

Producția noastră literara a cres
cut în ultimul timp destul de simți
tor, astfel că existența unei astfel 
de gazete literare începe să fie do
rită.

ra
in

Mica Publicitate

Cum e vremea
JOI, 3 Octombrie 1929

In România, orele 8 dimineața.— 
In cursul ultimelor 24 ofe timpul în 
general a fost frumos, cu cerul va 
r abil mai mult noros prin regiunea 
muntoasă și în Ardeal unde pe alo
curi au căzut ușoare precipitațium 
și senin în restul țării. Vântul slab 
dm sectorul westic și temperatura în 
crește simțitoare (—9 gr.) față de 
ajun, e cuprinsă minima între 2—5 
gr- în regiunea muntoasă și deluroa
să a țării și 7 gr. la 12 gr. în câmpie 
și pe litoralul Mării. Temp. maximă 
eri a atins între 19—24 gr. în cea 
mai mare parte a țării, la munte în
tre 12-r-14 gr. Presiunea atmosferică 
în creștere e cuprinsă azi între 769 
mm. la Timișoara și 763 mm. la Bum 
bota (Basarabia).

La București-Filaret, orale 8 dimi
neața. — Presiunea atmosferică 767 
mm. Temp. 13 gr. Umiditatea 64 %. 
Vânt, dela W. eu 2 m. p. s. Cerul pu
țin noros. Temp. maximă eri la um 
bră 22 gr., la soare pe sol 35 gr. Tem 
peratura minimă azi 7 gr.

Timpul probabil dela 3—4 Octom
brie, orele 20. — In Banat, Ardeal, 
Bucovina presiunea mai întâi în u- 
șoară creștere apoi în scădere cu 
1—2 mm. Vânt potrivit din spre W. 
și SW-, cerul mai mult acoperit. 
Timp cald cu precipitațiuni puțin a- 
bundente.

In celelalte regiuni ale țârii presiu
nea în ușoară creștere cu 1—2 mm. 
Cerul variabil. Vânt slab dm direc
țiuni nehotărâte. Timp cald.

O ---

Minoritățile mulțiun te 
fie examenele de 

bacæanreat

CLUJ, 2- - La examenele 
bcalaureat din toamna aceasta 
nan căzut decât 4 ia sută elevi 
minoritari. Presa magrâară se de
clară mulțumită de rezultatele e- 
xamenulUi-

de

jBugurM noulri 
3lidio“ al Teatrului 

Mțtonal
In prezența d-lui Liviu Rebreanu și 

a unui mare wmâă da pemoaalități 

loc feri, Îi de
binecuvântare a noului „Studio” al 
Teatrului Național, menit să găzdu
iască pe «dorii dramatid. fi inițiati. 
vefo seeaict modeme, slujind drept 
laborator de artă teatrală primei noa
stre scene.

După oficierea slujbei religioase de 
către părintele Abramescu, asistat cu 
o Impresionantă cucernicie de d. Ion 
Sârbul, societar al Teatrului Națio, 
nai, __ maestrul Nottara a evocat
intri o mișcătoare cuvântare începutu
rile scenei noastre, și amintirea vre. 
murilor când actori ca vestitul Cara- 
geale, bătrânul, pregăteau zorile ac
tualului Teatru Național pe o scenă 
care se chema tot „Teatrul Mic”.

Rezervat încercărilor dramatice 
mai îndrăznețe, și debuturilor autori
lor noștri tineri, — noul „Studio” își 
va inaugura stagiunea astfiseară, cu 
piesa „Mușcata din fereastră*4 a d.Iul 
Victor Ion Popa,

La sfârșit, în mijlocul însuflețirii 
generale, s’a servit asistenței un îm
belșugat bufet, — menit să sporească 
și însuflețirea, și încrederea în succe
sele noului teatru.

Și-acum, nu ne rămâne decât să u- 
răm d-lui Rebreanu spor la lucru, __
și să îndemnăm pe scriitorii tineri să 
se aștearnă pe creației

Teatrul Național reprezintă Vi
neri seara ,,Măsură pentru măsură”, 
comedie în 14 tablouri de W. Shake» 
peare.

Sâmbătă la matineu se reprezintă 
„Rodia de aur* poveste in jversuri de 
d-nlh Al. O. Teodoreanu fi Adrian 
Maniu, iar seara pentru a doua oară 
„O femee fără importanță*’ de Os- 
car Wilde cu d-na Maria Filotti, so
cietară de onoare a Teatrului Nago* 
nai în rolul principal.

Delà Teatrul 
Regina Maria

Primul matineu va avea loc Du. 
minică 6 Octombrie la ora 230 p. 
m. cu piesa ,,Nae Niculae" de G. 
Ciprian cu aceia? distribuție dela 
premieră în frunte cu d.nii Bulandra, 
Manoleecu, Marimilian și Storim

La Teatrul Regina Maria Sâmbă
tă 5 Octombrie irevocabil va avea 
loc inaugurarea Teatrului cu piesa 
„Nae Niculae. Duminică 6 Octom
brie matineu și seara se joacă „Nae 
Niculae“,

Delà Teatrul Ventura

Viitoarea stagiune 
la Teatrul Lyric/4

Teatrul Lyric va adăposti, în sta. 
giunea viitoare, toate marile tur- 
neuri străine cari vor vizita Româ
nia.

Vor juca în cocheta sală din plata 
Valter Mărăcineanu: matele come
dian german Max Pallenberg; cele
brul cabaret artistic Der Blaue Vo- 
gel (Pasărea albastră) de sub direc
țiunea d-lui J. Jushny; trupa rusă 
de artă din Moscova; marele artist 
italian Alfredo de Sanctis, cu trupa 
sa; o excelentă trupă de operetă 
vieneză, având în frunte pa Bettg 
Fischer; frumoasa societară a Co
mediei franceze d-ra Mărie Beli cu 
o truuă minunată în frunte cu Pier- 
re Blanchar dela teatrul ,,Gymna- 
se“; renumitul teatru de păpuși 
Teatro dei pțccoli, de spb direcțiu
nea d-lui Vittorio Podrecca ; una 
din cele mai bune artiste a teatru
lui german, d.na Leopoldine Kon
stantin dela teatrul „Komoedie” din 
Berlin, de sub direcțiunea lui Max 
Reinhaidt', o admirabilă trupă de 
operetă franceză; Gisela Werbezirk 
singura mare comediană vieneiă; 
turneul oficial al Burghteater-ului 
din Viena; o excelentă trupă de o- 
peretă maghiară în frunte cu subre
ta Pintér Boeske; extraordinarul co 
median berlinez Curt Bois, etc., etc 
etc.

In tot cursul acestei săptămâni la 
Teatrul Maria Ventura se va repre
zenta delicioasa comedie ,,Prea Iubi
tul Léopold“ de Jean Sarment eu 
d.nele Nora Peyow, Renée Annie, 
Muni Rovințescu, Eugenia Bammé șl 
d-nii G. Timică, G Toneanu, N. N. 
Matei șl Stroe Aanasiu, în rolurile 
principale. Piesa a fost pusă In scenă 
de d. Victor Ion Popa în cadrul a 3 
spirituale decoruri datorite pictorului 
Anestin.

Prețurile de seara și matineu în ri 
de sărbătoare, ale Teatrului Maria 
Venturat sunt: Loji cu 600, 380 și 
300 lei; Fotolii cu 160 și 120 leii 
Balcoane cu 100, 70, 40 și 30 lei.

Prețurile la matineu în ri de lucru 
sunt: Lojă cu 400, 240 și 200 lei f 
Fotolii cu 100 și 70 lei; Balcoane ctf 
50, 40, 30 și 20 lei.

O noua operă poloneză

Teatrul Mare din Varșovia pregă
tește pentru timpul cel mai apropiat 
noua operă poloneză, compusă, da 
cunoscutul compozitor contimporan 
polonez Petr Rydel „Ijola”. Rydel, 
care e cea mai populară personali
tate în lumea muzicală din Varșo
via este autorul cunoscutelor poeme 
Bimfonice „Legenda Sf. Gheorghe”, 
„Corsarul”, „Pădurea sacră”. Libre
tul nouei opere a fost lucrat după 
cunoscuta dramă cu același nume a 
lui Zulavski.

el m am sfătuit la Viena și tot el m a i jn atelierele teatrului se lucrează 
: invitat acum aci, sil iau contact di- decorurile, se fac micile reparații 
' rect cu intelectualitatea dv. Trebuie . necesare ori cărui început de sta- 
să adaug că poeziile lui Crainio sunt j giune. Deschiderea se va anunța la

iiăoute cunoscute la noi, deoarece 
cele mai multe din ele au fost tra
duse și stârneso admirația poeților 
austriacL

timp.

O conferință 
a d-lui Iorga

care ni le-a expus în convorbirea 
care a binevoit să ne-o acorde și 
care o publicăm aci mai jos.

UN PLAN URIAȘ
— „Imediat ce ia încheiat paoea 

dintre Roniânia șl Germania, prin 
1919, am venit în tara dvM oa pri
mul publicist german ce va trecea 
hotarul, după război. In această ca
litate, am trimes ilarelor germane, 
pe care le reprezentam „Vossische 
Zeitung’’ din Berlin și ,<Neue Freie 
Presse” din Viena, primele articole 
ce au apărut în presa noastră, despre 
țara dv. de după război Mă interesa 
în special modul cum se organizează 
noul stat român. Azi, după zece ani 
dela încheierea păcii, viu din nou în 
România, pentru a cerceta cultura 
nouă ce s'a născut, pentru a pipăi— 
dacă-mi este* îngăduit a spune astfel 
— legitimarea culturală a statului 
român,

„Urmăresc de mai multă vreme 
1 planul de a face cunoscute în lume 
culturile tinere, prin 
în limbi occidentale, 
nească joacă un rol 
acest plan al meu, la 
ruia lucrez în legătură cu două mari 
editori dm Austria și America. _ _

,.Planul meu este să aleg câte două | păstrat, în ansamblul literaturii de 
zeci din cei mai buni prozatori ai 
României, iugoslaviei și Bulgarei, Ce- 
hoslovaciei, Poloniei, Ungariei și Gre 
ciei, pe care să-i public în traduceri 

șease volume, alcătuind o colecție în
titulată „Popoarele viitorului ’.

,.După aceea voi proceda la fel cu 
lirica acelorași popoare, încheiând 
ciclul cu o analiză critică a tuturor

. •’ i-.- r, . r ■
deji, este vorba de o mare întreprin
dere politico-culturală”.

ÎMBOGĂȚIREA CULTURII
EUROPENE

,Jdeia, care stă la baza acestui 
plan, — continuă d. Fulop-Miller, 
este convingerea mea că aceste po
poare, care au intrat politicește în 
concertul european, sunt în măsură 
să dea extraordinar de mult și cul- 
turalicește, determinând o îmbogăți
re extraordinară a culturii europe
ne.

„Cultura românească o urmăresc 
de multă vreme, atât prin traduceri, 
cât și prin cunoștințele mele lingui- 
stice. Trebuie să vă spun — în iegă- 

i tură cu aceasta — că sunt originar

LITERATURA MINORITARA DIN 
ARDEAL

,Jncă un amănunt: traducerea in 
limba germană a scrierilor româ
nești a fost încredințată d-lui Cisek, 
care, acum de curând, prin cartea 
d-sale .,Die Tatarin" a stârnit sen
zație în lumea literară germană; 
Thomas Mann, Arnold Zweig, Ste- 

. phan Zweig văd în d. Cisek un scriitor 
de mare talent, ceeace, firește, con
stituie o garanție pentru valoarea 
traducrilor ce vor apărea în editura 

! noastră.
I „In această editură, vor apărea și 
> bucăți din scriitorii transilvăneni, 
i i.rgari '.j'/.jsc,

foa"-'’ r' - •....

! un distins poet maghiar din Cluj, lu
crează la alcătuirea acestei culegeri 

i din scriitorii minoritari ai dv”

Dela Teatrul Național
Astăzi, Vineri 4 Octombrie crt., se 

deschide stagiunea Studio-ului Tea
trului Național cu „Mușcata din fe
reastră“ comedie în 3 acte, de Victor 
Ion Popa, pusă în scenă de d. Paul 
Gusty.

A doua premieră a Studio-ului, 
Luni 7 Oct. va fi ,.Mary Dugan este 
vinovată“ pusă în scenă de d Soare 
Z. Soare.

D- prof- N. Iorga, va conferenția 
Duminică 6 Octombrie la Ateneul 
popular ,.B. P. Hașdeu’’ din Câm* 
plna despre Veneția’4.

Cărți-Reviste

Primim la redacție:
Revista pădurilor, nr. 6.

♦
A apărut: »Enciclopedia Economi- 

că fi Maritimă“, anul IV, No. 9-10 
sub auspiciile asociației „Cooperarea 
forțelor sociale din România”,

traducerea lor 
Cultura româ- 
important în 
realizarea oă-

VIENA CULTURALA DE ASTAZ1
Am rugat apoi pe d. René Fütop- 

; Miller să ne dea unele amănunte a. 
! supra Vienei culturale de astăzi, și, 
i în special asupra literaturii austria- 
ice contimporane.
I — „Literatura austriacă — bine- 
i voiește d-sa să ne răspundă — și-a

limbă germană, nuanța caracteristi
că, pe care o avea fi înainte de răz- 
baiu. Să nu uităm că astăzi cel mai 
mare essaist german este austriacul 
Ștefan Zweig, care a publicat recent 
o monografie monumentală „Fouche' 
fi a terminat o piesă, tot din epoca 
napoleoniană, ,,Das Land der Ar- 
men’, despre care se afirmă că este 
cea mai considerabilă operă drama
tică germană din ultima vreme — 
Werfil este deasemenea austriac; 
apoi Schnitzler, Beer Hoffmann fi 
regretatul poet Hugo von Hoffmann- 
stahl. Viena a scăzut politicește fi 
economicește, dar din punct de ve
dere cultural, a rămas acelaș centru 
important pentru muzică, teatru și 
literatură. Viena este apoi astăzi un 
centru filozofic important, unde tră
iesc Freud, teoreticianul pslchoana- 
lizei fi Adler, promotorul psicholo- 
giei individuale. Deasemenea, Viena 
este un centru important pentru edi
tură, la Viena aflându-se marea edi
tură literară. Zsolnay precum și im
portanta editură artistică și cultural 
politică „Amalthea", pe care fi d. 
Crainic o cunoaște foarte bine“.

R.

Vineri 4 Octombrie 1929

— 17: Orche- 
Comedie u- 
Fantezie din 

Serenadă ;

394 m. BUCUREȘTI, 
stra radio; Keler Bela: 
vertură; Verdi-Tavan: 
„Falstaff’’ ; Toselli:
Brahms: Dans unguresc No. 6; Schu- 
bert-Berte-Uhl: „Casa cu trei fete", 
potpuriu. 18: D- Prof. G. Tașcă : 
Conferință juridică, 18.15: Orche
stra radio—continuare; Langer: Bu
nicuța — vals lente; Eilenberg: In 
uzină — piesă de caracter; Candiolo: 
Intermezzo; Marchetti: In infinit-re- 
verie; Siede; Serenadă chinezească; 
Paschill: La clacă—potpuriu națio
nal. 21: Seara de teatru. 22 50: Bu
letin meteorologic și știri de presă.

21. D. prof. Simion Mândrescu: 
România nouă.

21.15. Opera Bohema de Puccini 
(plăci de gramofon).

22.50. Buletin meteorologic și știri 
de presă.

253 m. BRESLAU. — 17.30: Con
cert. 20.05: Gramofon. 21.30: „Luci- 
dor” de Hugo von Hoffmansthall. 
22: Muzică de cameră.

259 m. LEIPZIG. — 14: Concert 
de plăci de gramofon. 17.30: Concert. 
19.05: Curs de esperanto. 19.30: 
Curs de engleză. 21: Serată germană. 
23.15: Muzică de dans.

276 m. KOL'NIGSBERG. - 17.30: 
Orch. radio. 20.30: Curs de franceză, i
21: Concert simfonic. 20.30’ Muzică |

„La Vally”, operă în 4 acte de Cata-> 
iani.

358 m. LONDRA. — 17.45: Conc, 
18.30: Muzică ușoară. 20 45: Conc, 
de pian. 21.45: Concert 22.25: Conc, 
0.15: Trans. unei reviste teatrale, lî. 
Muzică de dans.

418 m. BERLIN. — 17.30: Conc. 
19.30: Concert vocal. 20.30: Concert 
21: „Lady Wintermeres”, piesă de 
Oscar Wilde; în continuare, muzică 
de dans.

441 m. ROMA. — 18: Concert. 22: 
„Frasquita”, operetă In 3 acte da 
Lehar.

487 m. PRAGA. — 17.30: Muzică 
de cameră. 19.20: Curs de franceză. 
20.20: Transm. dela Teatrul Națio-, 
nai. 23.20: Muzică de cameră.

561.3 m. VIENA. — 12: Concert 
16.15: Radiolotografii. 17: Gramofon, 

117.45: Concert 20.30: Curs de italia
nă. 21: Ora, meteorul. 21.05- Gaspa- 
rone, operetă în 3 acte de Millocker, 
După terminarea programului, trans. 
de radiofotograiii.

533 m. MUENCHEN.—17.30: Con
cert. 18.30: Muzică de cameră 20.30; 
Concert de lied-uri.

550 m. BUDAPESTA. — 10.15: 
Concert 13.05: Gramofon. 18.40: 
Concert. 20: Curs de franceză. 20.35; 
Concert coral. 23: Orch. de țigani

1200 m. CONSTANTINOPOL.—18. 
Muzică de dans. 19.30: Concert. 20 : 
Muzică turcească. 20.40: Jazzband. 

! 22: Concert.
| 1725 m. PARIS (Clichy). — 13.30:
Gramofon. 16.45: Orch. radio. 19.35:de dans. ______

501 m. NEAPOLE. — 18: Muzică Gramofon. 21: Causerie. 21.35: Ra* 
de dans. 18.30: Ora, meteorul. 22.02: dio concert
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VIATA
Combinațiuni minore Fraudele dela pescăriile

Ar fî cu neputință să negăm că 
în ultimul timp capitalul străin n’ar 
fl manifestat oarecare interes pen
tru economia românească«

Dar începuturile sunt slabe.
S’a încercat, încă de acum câte

va luni, înființarea unei bănci cu 
capital international.

Ințîativa fusese luată de capita
lul german, reprezentat prin Dresd- 
ner Bank La un moment dat, tra
tativele asigurase - pe cât pare — 
șl colaborarea capitalului francez, 
reprezentat prin Société Générale 
din Paris.

Nu se știe încă precis ce s’a în
tâmplat ulterior, dar la constituirea 
Societății Bancare Române nu mal 
găsim decât capital german (Dresd 
ner-Bank, Commerz und Privat 
Bank Berlin, Banca Hirscbland Es
sen), capital englez (S» Japhet et 
Co., Ltd. Londra) șl însfârșit capi
tal olandez (Amsterdamsche Bank).

De ce s’a «etras capitalul francez? 
Dacă ar ii să credem versiunile 

cercurilor financiare, pricina ar fi 
fost atitudinea ostliă a d-lui Vintilă 
Brătianu, împotriva acestei institu- 
țîuni cu capital international Im
presionat, capitalul francez s’ar fi 
retras din combinație.

Totuși pare mai verosimil de ad
mis că — in cele din urmă — capi
talul francez n’a găsit conveniența 
unei asooiathinl de această natură, 
însemna ca relațlunile, pe care cu 
grele sacrificii ie închegase, după 
război în țară să servească de in
troducere capitalului german în a- 
facerile românești.

Oricum ar fi, combinația care s’a 
putut realiza nu se mai prezintă 
atât <fe strălucit pe cât se a- 
nur.țase- Capitalul nonei bănci se 
ridică deabia fa suma relativ mo
destă de 500 milioane lei, de unde 
fusese la început vorba de unul sau 
două miliarde.

îmbucurător, fiindcă înseamnă 
totuși Intrarea capitalului străin în 
țari, evenimentul pierde din im
portanța, pe care i-o atribuisem cu 
anticipație Ceeace s’a realizat e 
numai combinație minoră, față 
de „Banca Internațională”, inițial 
concepută pe un plan grandios.

Se va spune, poate, că n’avem ce 
să regretăm. Că deosebirea între 
proiect și realizare nu trebuie atri
buită iraei Insuficiențe a creditului 
nostru, ci utrer conflicte de interese 
internaționale, pe care nu-le putem 
stăpâni,

Nu s’a afirmat astfel» din cercu
rile conducătoare ale nouei bănci, 
că reducerea capitalului de înfiin
țare ar fi o măsură prudentă, me
nită să evite sfidarea capitalului 
francez?

Explicația trebuie primită, sub be
neficiu de inventar. Căci, din nefe
ricire, faptele vorbesc limpede«

Capitalul străin interesat n’a văzut 
deocamdată la noi perspectivele de 
afaceri care să ceară mijloace de ac
țiune mal vaste și s’a mulțumit 
să-și manifeste prezența prin noua 
înjghebare,

Acesta-i adevărul» care trebuie 
în definitiv reținut asupra înființării 
,»Societății Bancare Române*’«..

Nu e dealtfel singura combinație, 
care concepută pe o scară mare, se 
reduce în cele din urmă la proporții 
modeste. Un exemplu ne e oferit 
și de creditul, recent obținut în O- 
landa de către Banca centrală coo
perativă, în vederea finanțării re
coltei

Ce se va putea întreprinde, ne în
trebăm» cu cele 300 milioane lei (5 
milioane florini olandezi)» obținute 
cu atâta trudă și după atâtea ne
sfârșite tratative?

La un moment dat, telegrame ofi
ciale. pornite dela legația română 
dîn Paris, anunțase cu entuziasm 
evenimentul, pe atunci prematur. 
D. Mihaî Popovici, ministrul finan
țelor căpătase asigurarea că finan
țarea recoltei se va putea face cu 
ajutorul capitalului olandez, gata să 
ne susțină.

S’a vorbit de o operație de mare 
anvergură» prin care plata româ
nească să poată rezista valului de 
scădere internațională a pre
țurilor. Ca mijloace posibile 
de acțiune s’a propus depozitarea 
cerealelor, în așteptarea îndreptării 
conjuncturii prețurilor mondiale.

Totul se baza pe larga putință de 
finanțare a agricultorilor, gratie ca
pitalului olandez-

La o recoltă evaluată oficial la 25 
miliarde, disponibil de export, mij
loacele de finanțare, dobândite as
tăzi efectiv în străinătate, se reduc 
totuși numai la 300 milioane lei»

Suntem, precum se vede, în era 
cifrelor moderate. $1 nu ne putem 
opri să constatăm cu decepție» că 
toate marile înjghebări de 
străin ale anului stabilizării, 
șese — vai — deocamdată, 
combinațhinî minore.».

Nî-se cere răbdare
Ricardo

LONDRA: Reluarea re
lațiilor anglo-ruse?

și Rusia, 
acestui <3- 
mai este

Dună cum anunță presa engleză, 
se pare că, în curând se vor relua 
relati unile între Anglia 
Importanța economică a 
veniment diplomație, nu 
nevoie a fi relevată.

Actualmente se găsește la Londra, 
ambasadorul Rusiei la Paris Dow- 
ealewski, care a avut importante 
discuțiuni cu ministrul Henderson, 
în această privință. Chestiunea se 
prezintă, lntro situație favorabilă, 
și se pare 
au găsit o
tă, pentru pregătirea relațiunilor 
anglo-ruse.

că ambii oameni politici 
linie comună de condui

VIENA: Austria proiec
tează un mare îm

prumut

Noul guvern austriac Schober și-a 
schițat în linii generale programul 
de activitate. In afară de chestiunile 
ordinei Interne și relațiunilor ami
cale în politica externă, noul guvern 
intenționează efectuarea unul mare 
împrumut extern de investițiune, 
care a devenit absolut necesar.

BERLIN: Greutăți la in- 
cheierea convenției co

merciale cu Polonia» Re
tragerea d-ruluî Hermes

Retragerea d-ruhii Hermes (fost 
ministru de finanțe al Germaniei), 
din fruntea delegației germane, ca
re trata noua convenție comercială 
germano-polonă, este motivată prin 
oarecare deosebiri de vederi între 
șeful delegației germane și minis
terul de externe german.

Dr. Hermes a trimis o scrisoare ex
plicativă cancelarului, arătând 
nu a fost mulțumit de modul cum 
ministrul alimentației german, 
purtat, în neînțelegerea dintre el și 
ministerul de externe.

Guvernul german a numit ca șef 
al delegației economice germane, pe 
ambasadorul său din Varșovia,

Dr Ut-rmes, încă de când era mi
nistrul agriculturii în Germania, a

că

sa

11 iMiiim •» t—'in 1

avut diferende cu ministerul de ex
terne, în ce privește regimul vamal 
și al convențiilor comerciale, ca re
prezentant ai intereselor agricole. A- 
cest -diferend, s’a rezolvat prin re
tragerea sa.
VBENA: deficitul comer

țului exteripr
Presa austriacă arată, că bilanțul 

comerțului exterior austriac se) în
cheie în August, cu un deficit de 
peste 80 milioane șilingi (în crește
re față de anul trecut Raportul cu 
Germania, înregistrează un minus 
la export șl un plus la import (din 
Germania). Se speră că în iuaa Sep
tembrie conjuncturele vor fi mai fa
vorabile.
VIENAs închiderea con
gresului oțelului« deri

ziunile
Rezultatul congresului industriei 

oțelului din Viena se reduce ta două 
puncte esențiale: Prfețul oțelului ră
mâne neschimbat pe noul quartal al 
anului și al doilea; convenția gene, 
rală a oțelului se prelungește până 
Ia 1 Aprilie 1930.

STOCKHOLM: Trustul 
suedez de chibrituri va 

împrumuta Germania» în 
schimbul unei cezitmi 

de monopol?
Intre trustul suedez de chibrituri 

și guvernul german, se duc trata
tive în vederea cedărei unui contin
gent din monopolul chibriturilor că
tre susnumitul trust, în schimbul 
unui mare împrumut.

In planul de lucru al ministerului 
de finanțe german, chestiunea acea
sta este în studiu, în legătură cu 
convenția din 1927, care fixa conțin, 
gentaroa desfacerei chibriturilor, în
tre fabricile suedeze și celelalte.

Trusttti suedez al chibriturilor, 0- 
feră un împrumut de 150 milioane 
dolari, cu condiție ca Germania să 
schimbe actuala lege a comerțului 
cu aceste articole. Nu se știe încă 
rezultatul discuțiunilor.

Trustul suedez a făcut astfel de 
operațiuni cu state mai mici, iar cu 
Franța, cu oarecari modificări im
puse de guvernul francez.

■agi».«gnu... i. .im.. ..li!1.!« j.m, w bbs—b

In total a făcut împrumuturi tn 
valoare de 750 milioane dolari (Un
garia, România, Bulgaria, Polonia, 
Estonia, Grecia, Lituania și Equa. 
tor).

CHICAGO: Recolta mon
dială a porumbului, taină.

Recolta mondială a porumbului se 
anunță superioară. Argentina va a- 
vea o recoltă abundentă. America <le 
Nord arată, mari stocuri de rezervă. 
Bursele din Chicago, Winnipeg și 
Liverpool confirmă aceste știri. Pre
sa economică streină, cifrează recol
ta românească la 6. milioane tone 
lOQO.OOO vagoane!.

ZURIGfh Viitorii direc
tori ai Băncii Interna, 

ționale

în organizația nouei bănci inter
naționale a reparațiunilor, se crede 
că în ' directorat vor intra: Anglia, 
Elveția, Olanda șl Suedia. Se crede 
că al cincelea ioc, va rsveni Anstrfeî 
sau Ungariei. Se fac mari presiuni, 
ca și coloniile engleze (Dominionu- 
rile), să aibă un post de director.

VARȘOVIA: Woui ajutoa
re pentru agricultura 

poloneza

Sub președinția primului ministru 
Svitalski a avut loc o importantă 
conferință în vederea organizării co
merțului cu produse agricole, la cari 
au luat parte reprezentanții vieței 
financiare și agricole poloneze.

In discursul său de deschidere, 
primul ministru a arătat scopul con 
ferințel : Mijloace pentru ajutorarea 
agriculturei, prin acordarea de cre
dite șl lupta contra scădere! artifi
ciale și nejustificate a prețurilor ce
realelor și celorlalte produse agri. 
cole.

Arata că aoest program nu va pu
tea fi îndeplinit, decât atunci când 
agricultorii vor fi organizați în aso
ciat) uni cooperative pentru comerțul 
cu produse agricole.

ION SCUTARU

credit 
sfâr- 
prin

Bursa
BUCUREȘTI, 3 Octombrie 1920

Al doilea congres international 
foraje

Geologul român L. Mrazec, președinte 
de onoare al congresului

Cel de al doilea Congres Interna
țional de Foraje a avut loc între 15 
și 23 Septembrie a.c., la Paris.

Se știe că inițiativa acestor con
gres« 4b foraje revine României, 
unde s’a organizat primul congres 
internațional de foraje. O îndelun
gată acțiune internațională a con. 
dus la constituirea de comitete na- 
jionale' cu caracter oficial în toate 
iările interesate ta domeniul sonda- 
:elor.

La congresul dela Paris au parti
cipat 400 personalități de seamă din 
industria minieră și cea petroliferă 
tn special, profesori, ingineri, geo
logi și technicieni. Au fost repre
zentate în mod oficial, următoarele 
%ri: Anglia, Austria, Belgia, Ceho- 
•lovacia, Egipt, Franța, Germania, 1- 
:alia, Olanda, Polonia, România, 
Busia, Spania, Statele Unite, Suedia 
și Ungaria-

Din partea României au participat 
20 de delegați printre cari d-nii pro- 
tesor L. Mrazec, fostul ministru de 
industrie și comerț. W« C. Hoises- 

deputat și ing. Balasinovici, di
rector general al minelor, ca repre
zentanți ai guvernului; d. ing. Osi- 
c<’anii. director general al Soc. 
Steaua Română reprezentând Aso
ciația inginerilor din industria mi
nieră și împreună cu d. ing. J. laros- 
țavici Asociația generală a indus
triașilor de petrol din România; d. 
praf. ing, T. Ficșinescu reprezen
tând Școala Polltechnică din Bucu
rești și d. prof. ing. Mardan, repre
zentând școala politechnică din Ti
mișoara ; d. ing. T. Mețianu repre
zentând Asociația generală a ingi
nerilor din România; d. ing. T. P. 
Ghițulescu, reprezentând Institutul 
geologic al României, ș.a.

Congresul a fost organizat de co
mitetul național francez de foraje, 
sprijinit de guvern și numeroase 
personalități de seamă, în frunte cu 
d. R. Poincare, care a acceptat să 
prezideze comitetul de onoare.

Ședința de deschidere a fost prezi
dată de d. Louis Barthou, ministru 
de justiție și a avut loc la Paris, în 
Palatul Botschild, unde s’au desfă
șurat apoi, timp de trei zile, desba- 
lerile «jpngresului.

colaborări internaționale intr'un do
meniu de deosebită importanță știin
țifică, technică și economică.

Președinte activ al congresului a 
fost ales d. ing. Galliot, director ge
nerai al minelor, iar secretar gene
ral d. 
școala 
trol și 
bourg.

S’au 
comunicări de un 
Din partea delegației românești au 
prezentat comunicări:

D. ing. T. Ficșinescu, d. ing. T. P. 
Ghițulescu și d. ing. T. Mețianu.

In timpul lucrărilor congresului 
s’au votat importante moțiuni

Pentru aducerea Ia îndeplinire a 
acestor deziderate s’a creat, prin sta 
tutele congreselor internaționale de 
foraje, un comitet permanent cu se
cretariatul permanent la Bruxelles.

Congresul s’a terminat printr’o 
foarte interesantă vizită în regiunea 
Briey, conținând cele mai maxi ză
căminte de fier din Europa și din
tre cele mai importante din lume, 
apoi în regiunea petroliferă dela Pe- 
chelbronn și în cea cu zăcăminte de 
potasiu dela Mulhouse, regiuni a că
ror descoperire și desvoltare este da
torită, în mare măsură, forajelor.

Congresul s’a bucurat de o orga
nizare ireproșabilă.

Viitorul congres, cel de al III-lea 
congres internațional de foraje, va 
avea loc la Berlin în 1931. Delega, 
țiunea italiană a cerut de pe acum 
să i se încredințeze sarcina organi
zării celui de al IV-lea congres.

ing. Bihoreau, profesor la 
națională superioară de pe- 
combustibili lichizi din Stras-

ONOAREA FĂCUTĂ ROMÂNIEI

Președintele de onoare al congre
sului a fost desemnat în persoana 
unui savant român cu reputație mon 
diala, d. pxof. L. Mrazec, director al 
institututui geologic al României, 
fost președinte al primul congres in
ternațional de foraje, ceeace a însem
nat pentru țara noastră un succes 
remarcabil și recunoașterea sforțări- 
w*«> «Anin* ataanizarea unei

prezentat șl discutat circa 60 
deosebit interes.

I OII IZURICH 3,081/‘ 

BJU UI LONORA 817,50

JRCHIDEBI OFIOIALE
Banca de Credit £50 15 900 30
Banca Blank 1200
Banca Națională 8475 450 400 35G 
Banca Românească 800 795 
Banca Românească pui 840 
Credit Minier 420
Petrol Block 235 25 40
Rom. Belgiană 300
Speranța 1325
Steaua 1080
I. R. D. P. 190 85 90 95
Subsolul 105
S. R. D.
S. T. B. 820
Reița 600 595 600
Mica 465
Buhuși 400
Impr. Național 60%
Inapr. Unirei 58
Impr. Refac. 59
Impr. Exprop. 52%, %
Oblig. Jud. Com. 5% 56% 56 
Scris, func. Rurale 5% 50 50% 
Naționala Asig. 1160.

CURSUL DEVIZELOR
Paris 59%
Londra 816,50
New-York 167,67%
Belgia 23,40%
Italia 8.80
Elveția 32,44
Sch. austr. 23.64
Berlin 40 05
Praga 4.97% 
Pengoe 29.32 
Fl. olandezi 67,50.

Aprovizionarea Capitalei 
cu lemne

Ședința delà Camera de . Comerț

Camera de Comerț a convocat 
pe exploatatorii depozitari de 
lemne spre a discuta cauzele 
scumpirii lemnelor.

D-l Th. V. ORGHIDAN, 
dintele Camerei expune 
consfătuirii rugând pe cei 
sați să dea datele cele mai
spre a se cunoaște cauzele ridi
cării prețurilor, d-sa considerând 
că nu prețurile maximale pot să 

stimularea 
, cauzelor t

Loewen-

preșe- 
scopul 
intere- 
exacte

eftinească viața oi i 
ofertei și înlăturarea 
care scumpesc produsele.

Reprezentantul casei 
bach, arată că, lemnele s’au vân
dut pe vară cu 5.500 lei vagonul 
stația de expediție, la care se a- 
daugă transportul pe C. F. R., 
oca. 4.000 lei vagonul apoi speze 
de tăiat și cărat, lipsuri, etc. reve
nind prețul de cost ’la 12.550, lei 
vagonul, preț cu care s’a vândut 
vara lemnele.

Acum, la 6tația de expediție pro- 
țul este 6.000 până la 6.500 vago
nul. deci un spor de cea. 1.000 lei 
la vagon, plus taxa de manipu- 
lație de lei. 300 la vagon, intrată, în 
vigoare la 1 August.

O cauză a scumpirii este și fap
tul oă autoritățile abia acum îșî 
fac aprovizionările de lemne.

poate fi mai mic de lei 13.000 la 
care urmează aă se adauge benefi
cul depozitarului.

D-l BLAU, exploatator și angro
sist de lemne spune că lipsa de 
vagoane și furturile din timpul 
transportului produc scumpirea 
lemnelor. Cere să se facă redu- 
ceri de transport pentru distanțe 
mai mari de 13 klm.

D-l CALCIU, exploatator de 
păduri, arată că lemnul în pădu
re costă lei 2.000 la care se adau
gă tăiatul și cărăușia care dela

CAT VA COSTA VAGONUL 
DE LEMNE

Delà școala super, oară 
de arhivist.că și 

paleografie

înscrierile la Școala superioară 
de arhivistică și paleografie, ce 
funcționează pe lângă Arvibele 
Statului, se fac dela 7-31 Octom
brie la secretariatul școalei (st. 
Arhivelor 4) în fiecare zi de lucru 
dela orele 3-6 d. a.

Școala are 3 secții: de arhiviști- 
paleografi, de bibliotecari și de 
experți grafici.

Se primesc 2 categorii de elevi: 
titulari , cari trebue să fie baca- 
laureați sau să aibă un examen 
echivalent, și audienți, oari tre
bue să fie absolvenți ai unei școli 
secundare sau similare.

Nu se percepe nici o taxă școl 
Iară.

SCHIMBUL IN STRĂINĂTATE 
PARIS (închiderea

ROMANIA necotat
Londra 123,02
New York 25,50
Germania 607,75
Belgia 355,50
(talia 133,50
Elveția 482
Olanda

ZURICH (închiderea)
BUCUREȘTI 3,08%
Berlin 133,44
Amsterdam 2081»
New York 0,18,07
Londra 26,1730
Paris 2031%
Milano 27,12
Fraga 1533
Buuayesta 90,42%
Belgrad 9,12,50

Varșovia 58,05
Viena 72,83%

D-l ANTONESCU, președintele 
sindicatului comeroianților de 
lemne, arată că ministerul de do
menii vinde la licitație cu oca.. 
100 până la 120 lei mc. în pădure 
lemn în picioare. După calculul 
d-sale prețul de cost al lemnelor 
transportate la domiciliu, nu

Producția Agricolă 
în județul Brăila

Producția agricolă 1929 în județul 
Brăila pe hectar e următoarea:

Plasa Calmatiu: secara 500 kgr.; 
grâu 450 kgr.; orz 1600 kgr.; mazăre 
1600 kgr.; orz 1600 kgr.

Plasa Janca: orz 1680 kgr,; ovăz 
1350 kgr.; grâu 600 kgr.

Plasa Viziru: ovăz 1500 kgr.; ma
zăre 1500 kgr.; orz 1400 kgr.; fasole 
1200 kgr.; grâu 500 kgrj secară 300.

Ce a stabilit anchetei o iciâla
Pentru cercetarea fraudelor dsla mai 8000 bi ( II). 

Peacăriile Statului din Giurgiu, și 
pențru fixarea respoasabiLtă^ilor. a 
fost însărcinat de către Ministerul de 
Domenii ți Agricultură, d. inspector 
general Voicuiescu.

MODUL DE OPERAȚIE

D. inspector general Voinescu, in 
soțit de un expert contabil făcând 
anchetă la fața locului au constatat 
că administratorul Vasilescu trecea 
in mod neregulat toate sumele înca
sate în contradicție cu legea compta- 
bilității statului în caete nenumerotate 
și nesigilate.

Tot administratorul Vasilescu seci 
na ordinele pentru suma întreagă că 
txe agenți, iar la adminisUația Reșcă 
«iilor arăta suma trecute in reapisâ 
In care întotdeauna, nu corespunde? 
•cu suma încasată tu realitate.

Administratorul Vasilescu, justifică 
aceste grave acuzațiuni constatate în 
sarcina sa, arătând ca a luat aceste 
.»măsuiT* (2) pentru... accelerarea 
sporirei veniturilor Pescăriilor statu
lui...!...

CE S’A FRAUDAT

Cu Ocazia anchetei s’a constatat 
deasemeni că la punctul Poeni, ad
ministratorul Vasilescu în loc să ver
se la Stat, la Pescăriile statului Giur. 
giu suma de lei 80.000 rezultată din 
veniturile de pe ffinețe, a vărsat nu-

MAI TARE CA VASILESCU
S’a stabilit deasemeai ci Pavele, 

seu, contabilul Pescăriilor a delapi
dat suma de 300.000 lei pe care tre
buia »’o verse la Administrația Finan 
dară.

Sumele provenite dela diferite 
puncte de pescărie, erau trimise lui 
Vasilescu care le încredința lui Pa- 
velescu spre a le depune. Acesta inr,â 
prefera să le depună în buzunar.

COL. G. TUTOVEANU

Reduceri de personal ia C.F.R.
in ultima oonierință a taspecto* 

rîlor de mișcare, ținută la direc
țiunea generală dr* acum câteva 
zile, s’a pus chestiunea normaliză- 
reî personalului și a raționalizăre! 
serviciului.

D. ing. Miclescu« director de ex* 
Ploâtare a arătat că administrația 
cir. are prea mult personal, oare 
poate ii redus prin raționalizare.

D-sa a arătat că nu aprobă, deo
camdată, nici o angajare de frânări 
pentru trenurile de sfeclă» fiind con 
vlns că frânării* necesari se vor 
obține prin raționalizarea muncei 
celor actuali«

Iu consecința s’a dispus supri
marea:

1) Frânărilor de semnal.
2) Frânărilor de siguranță la tre

nurile de persoane.
3) Oamenilor de corespondență 

Și
4) manipulantilor, fa trenurile de 

marfă $1 de persoane.

NOUI NORME PENTRU PERSO
NALUL DE TRENURI

Le trenurile cu bagaje cui inc. 
setul trenului va face manipulația

bagajelor $5 corespondentei- De 
fiecare trei vagoane de călâM 
se va da un conductor, iar con
ductorul dela coada trenului v» ta
ce $f serviciu 
vină numa’i 
schimb.

Partlzile nu 
număr fix de
in raport cu nevoia trenului 
care-l deservesc.

Circulația de noapte, pe liniile 
laterale, care se va dovedi nefas- 
tificată, se va suprima-

de semnal, d'.’ser- 
doua vagoane tn

vor mai avea un 
oameni — cr liind 

pe

Acceleratul București- 
Sibiu se suprimă

Cu începere de Duminecă 6 Oc
tombrie, se suprimă cîrcuiațiunea 
trenului accelerat No. 25/26 Bucu^ 
reștî-Sibîu-

Ultima Plecare din Capitală a 
trenului No. 25 va avea joc axî Vi» 
neri. $

Din Sibiu acceleratul No. 2® va 
pleca in ultimă cursă Sâmbătă' 
noapte, spre Duminecă-

In chestiunea hărților 
am școaieie primare

■

Iu legătură cu articolul ,Școala 
fără harta țării", datorit d-iui, N. 
Crainic și apărut in nr, nostru de 
Marți, Ministerul Instrucției ne tri* 
mite următoarele:

..Cu toate că prin legea învăță*
1.600 vagonul s’a ridicat în ulti- i mânțului Jpnmar^ cât și prin legea 
mul timp la 3.Q0O. I

D-nii Schwartz și Hecter, angro
siști arată că exploatările 'fores- 
triere u’au dat destul îa campa
nia aceasta așa că este 
lemne.

In vară lemnele în 
vândut cu 10.000 până 
vagonul, i&r astăzi au 
11—12.000 léi.

Dacă ar fi vagoane 
s’ar putea menține vechile pre
țuri, în situația de astăzi 
normal la detail trebue 
15.00Ö fagul și 16.oOO cerul

D-nii Zurescu și Teiller, 
că trebue să se lărgească raza de 
aprovizionare pentru lemne. O 
maximalizare a prețurilor ar avea 
ea urmare închiderea depoaritelor. 

| D-l Th. V. Orghidan, îrichee 
'consfătuirea rugând să se prezinte 
un memoriu amănunțit și stă
ruind ea pe cât posibil să se evite 
o ridicare a prețurilor. D-sa se 
declară de la început contra pre
turilor maximale.

lipsă de

gară s’a 
la 10.500, 
ajuns la

suficiente

prețul 
Sä fie

spun

O. A.

| administrativă, întreaga întreținere 
imaterială și înzestrarea cu material 
didactic a școalelor primare este 
dată în sarcina comunelor, Casa 
Școalelor și a Culturii Poporului a 
înzestrat școalele cu materialul 
cesar învățământului.

Ea a publicat, Lu începutul 
cărui, școlar, prin Buietmul 
cial, lista de material didactic 
care dispunea și a invitat școalele 
cari aveau nevoie, să facă cereri pen
tru a fi uutâstfo&e cu materia!.

In ce privește Haria României,
despre câre s’a scris prin presă, tA 
nu există la școale, Casa Școalelor 
in P)2I~—I922, a procurat din co
merț 6goo exemfilar^ apoi tn ® 
editat la Institutul geografic al ar
matei tn 20.000 exemplare o hartă a 
RomAniei cu 
nistrativă.

Din aceste 
expediat pnn 
fi individual, 
Î6.506 exemplare, are in curs de ex
pediere alte 800 exemplare, iar res
tul se ține la dispoziția oricărei școa
le care ar face cerere'*.

ne

fie- 
Oii- 

de

noua împărțire admi-

36.000 exemplare s’au 
redzorte stocuri mari 
Ul cererea școalclor.

Capitala
ACCIDENT DE MUNCA

Muncitorul Ivan Boloilsky în timp 
ce lucra la clădirea. în construcție 
din piața Senatului l’a călcat un 
vagouet ce transporta nisip.

Muncitorul s’a ales cu fractura 
piciorului stâng și a fost, dus 
spitalul Brâncoveriesc.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL

la

te!
ce

Câruțașul Pavel Nicolae. Ge 
din comuna Militari, In timp 
trecea pe str. Sft. Elefterie în drep
tul casei cu Nr. 16 a fost lovit de 
-iutoi nobilul 8986. Căruțașul care 
^’a ales cu mai multe leziuni a fost 
dus In spital.

ÎNJUNGHIAT

Căruțașul Mihai Filip, din cătunul 
Principele Carol a fost 
junghiat în abdomen 
Grigorie Constantin.

Victima a fost dusă 
Brâncovenesc.

aseară în-t 
de Anghd

la spital IJ

Noul decorsr

Au fost decorați următorii :

ORDINUL „STEAUA ROMÂNIEI

Dacă aveți casă de I 
închiriat sau că
inai apartament 
pentru a va muta, nu 
vl pertfap vramaaca- 
llndBnd străzile ci flați 

un anunț ia■ iiiuiinn 
..IIIIHII"
1 LEU 
cuvântul

- Exportul plugurilor în Jugoslavia M I
‘ Se aduce la cunoștința fabrici
lor și întreprinderilor de pluguri 
de arat cari se interesează pentru 
exportul plugurilor în Jugoslavia, 
că societatea națională de agri
cultură a Iugoslaviei organizează 
la Belgrad în prima jumătate a 
lunei Octombrie un concurs (de
monstrație) de pluguri de diieriie 
fabricațiuni.

Sunt admise la această demon- 
i strațiune exclusiv pluguri cu Pu- 
' tere de tracțiune de atelaj pentru 
terenuri deluroase, șes și teren 
mixt. Cu această ocaziune vor 
participa delegații institutiunilor și 
organizațiilor agricole, agricul
tori particulari, producători și co
merciant! de unelte agricole din 
întreaga Iugoslavie. Scopul aces
tei demonstrațîunî este de a se 
arăta persoanelor interesate care 
tip de plug corespunde în cel ma! 
mare g/lad: împrejurările locale 
conform cerințelor impuse de 
știință-

Aprecierea celor mai bune plu
guri se va face de către un juriu 
compus din reprezentanții științei

agricole, profesori universitari și 
a iți specialiști, decernându-se di
plome dela societatea de agricul 
tură care le va recomanda pentru 
folosința permanentă în țâră. Se 
permite participarea fabricilor tu
turor țărilor, perceplndu-se o 
taxă de 1.0$ dinari, iar transpor
tul plugurilor sa va face de compt 
propriu»

Pentru orice alte informațiuni 
personale interesate se pot 
sa atașatului comercial al 
slaviei din București.

In gradul de Comandor: D. l'n- 
velescu N., subdirector principal la 
căile ferate române, delegat la 
Curtea Regală.

In gradul de Ofițer: D. Ernest L, 
arhitect la Curtea Regală, Sinaia.

D. Rădulescu I., contabil la Curtea 
Regală.

CU ORDINUL „COROANA 
ROMÂNIEI’’

adre- 
Jugo-

înființarea unul 
uepozit vamal la Cluj

aib

CLUJ, 2. Carnete de industrie 
șl comrț dîn localitate va cere mini
sterului de Industrie $1 comerț, con
cesiunea înființării unui antrepozit 
vama! în Capitala Ardealului,

♦

In gradul de Mare Ofițer: 
Colonel Drosso N., directorul 
dințelor regala.

Liman C., arhitect 
Regale, Sinaia.

Stoianovici Const, 
membru în consiliul 1 
cietății de binefacere 
sabeta”, la București.

In gradul de Comandor, d-nii. 
Buhman E., șeful oficiilor P. T. % 
dela Palatele Regale.

Marlneucu Fl., director al conta
bilității Cui*ții Regale.

In gradul de Ofițer, d-nîi: Reb- 
huhn F., director horticol la Curtea 
Regală.

Cristescu D., oficiant superior P. 
T. T., Palatul Cotroceni.

In gradul de Cavalert d-nii: 
mitrescu Cr., dirigintele 
T. T., Palatul Regal.

Fleșeriu N., contabil 
Regală.

șef al

D.nii: 
rețt-

Curții

fost senator, 
de adm. al so- 

I „Regina Eli-

’’ : Du- 
oficiulul P.

la Curtea
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SAmbâtă 5 Octon»lwie IS29

„Curentul“ soortiv
Primul match al Cupei Balcanilor

deficite și faltomé. —' Timtet.^ de piaș, cristal și pluta.— Co 

mercializarea „monitorului Oficial“

Din dramele bacalaureatului
Un elev dela liceul militar Mihai Viteazu, respins la 

examenul de bacalaureat se sinucide

Pregătirile în vederea întâlnirei delà 6 Oct
Nu mai departe decât la matchul 

cu )ugoslavia dela 10 Mai 1929» am < 
putut constata că echipa noastră na
țională poate învinge teamül regata- ' 
lui S. H, S. dacă se respectă anumite 
condițiuni de selecțiune, și dacă mai 
cu seamă, întâlnirea este pregătită 
minuțios. i

Footballul vecinilor, mai ales în 
urma performanței strălucite pe care 
a repurtat-o la 19 Mai contra echi
pei Franței, a pierdut caracterul bal
canic pe care îl avea, și de unde 
acum trei ani o victorie asupra Jugo- 
slaviei era fapt normal, o asemenea 
performanță depășește astăzi linia o- 
bicinuitului.

Suntem în drept a aștepta lucruri 
mari dela matchul din 6 Octombrie 
dar trebuie să ne pregătim căci alt 
fel cine știe dacă nu ne așteaptă 
soarta din 1927 când scontam o vic
torie sigură, pentru a primi apoi sân
geroasa înfrângere cu 3—0.

Există într'adevăr o pregătire, și 
dacă s’a făcut vre-una, putem spera 
ceva pentru Duminică?

iată o întrebare îndreptățită.
Deocamdată constatăm că cei în 

drept s’au sesizat de alarma dată de 
Doi cu ocazia întocmirii echipei na. 
fonalé la matchul cu Bulgaria.

De data aceasta, sarcina echipei 
naționale a revenit celor cinci mem
bri ai G. C. F. A. și astfel s’a putut 
evita greșeli ca cele comise anterior.

Nu numai că s’a respectat princi
piul stabilit anterior, de a se încre
dința unei comisiuni selecționarea e- 
chipci, dar s’a ținut seama și de ob- 
servațiunile noastre orivitoare la u- 
qele posturi.

Camp.unateie națio- 
..nat'e de maiș forla*

Pe pista Stadionului O. N. Ea F. 
se dispută Duminică dimineața, pri
mele campionate nationale de marș 
fo : țat.

Distanțele abordate la această în
trecere națională sunt cele pe l klm. 
i b k!m.

'întrucât este’vorba de probe pen
tru titlul național, au fost impuse 
condițiuni severe de participare și le
gitimare.

Ccncurenții ver trebui sa prezinte 
carnetul de legitimare pentru grupa
rea din care fac parte, numai astfel 
r. ând dreptul de a participa.

Probele încep la ora 9 dimineața cu 
cei pe 1 k'.m.

*
"XiaîTipionatele de Duminică, d’spu 

tate pentru prima oară, prezintă un 
caracter cu totul deosebit

După modul ir. care au decurs ce- 
leialte circuite de marș, organizate 
pană în prezent, suntem ta măsură a 
crede că se va da ocazia din nou la 
sosiri duble și chiar multiple, ca cea 
dela circuitul București—Otopeni.

Pe o distanță de maximum 10 klm 
se găsesc oricând 4—5 concttrenți 
capabili a termina în dead heat.

Mai adăugăm și faptul că te o dis
tanță mică se forțează alura astfel că 
ne putem aștepta la surprize,

Sunt cu toate acestea unele scăpări 
cari se pot remedia cu puțină bună
voință.

După cum s’a anunțat la timp, e- 
chipa noastră națională are următoa
rea înfățișare x

Lăpușnenu, Stedner, Burger, Rafin- 
sky, Vogi, Rusen, Dumitrescu, Dtșu, 
Sepi, Ciolac și Covaci.

Se poate constata că cele două ob. 
servațiuni la cari ne referim au fost 
respectate.

Ne referim la Steirier șl Vogi, că
rora li s’a încredințat posturile deți
nute cu cinste la atâtea întâlniri in 
temaționale.

Perechea de fundași alcătuită este 
tot ceeace putem dori mai bun în 
această privință.

înaintarea este deasemenea alcă
tuită inteligent, cu excepția doar a 
lui Dumitrescu, pe care nu-1 găsim 
ia locul său.

Tripleta în deosebi, alcătuită din 5 
ataconți periculoși și cari se cunosc, 
ne poate da o garanție.

Cât privește linia de mijloc, pe care 
am lăsat-o la urmă, are două elemen
te bune în Vogi și Russen dar nu ne 
satisface cât privește pe RafJisky.

Constatăm cu satisfacție că de da
ta aceasta, echipa na mai fost alcă
tuită la nimereală.

Este îmbucurător că s’au putut înM 
tura veleitățile unui mărunt despot 
sportiv și că astfel, forul de speciali
tate și-a putut face datoria pe de
plin.

Pe lângă tot ceeace s’a făcut, tre
buie puțin noroc, (veșnica poveste a 
carului de minte), și speranță în stea 
ua sportului nostru.

La crearea Caaaef Autonome a 
Regiei Monopolurilor statului» toată 
lumea aștepta să m întroneze o eră 
nouă, în care Fălcoienil și Tomeștii 
să nu mai poată opera ca tn codrul 
Viășfei.

Dar nu sunt, decât vreo câteva 
zile de când npui fraude âu fost co
mise de casierul Davidescu. care a 
toet înlocuit în taină.

Lucrurile ^ s’au, aranjat așa de bi
ne, încât nici; presai care stă de ve
ghe la apărarea banului public, n’a 
putut sesiza matrapazlâcurile ce ac 
săvârșesc îu umbra ridurilor de ce* 
tate ale ^Monitorului Oficial“.

Judecat din punct de vedere co. 
merctal, rezultatul Întreprinderilor, 
așa cum se prezintă pe anul 1928, 
este aezaetruo».

La ■ 16(^00.000 venit, > un excedent 
de 1.500.000 lei adie* 0,94 la sută.

Venitul, socotit nunâai cu dobânda

ce trebuiau s’a dea acești ba.nl, ar 
fi întrecut cu mult ridicola sumă, 
pretențios intitulată ^excedent", su
mă care nu constitue decât un ruși
nos certificat ăl risipei și jafului ca
re domnește la R.M.S. chiar, și după 
plecarea iui Fălcolaniu (aciuai „di
rector" al tipografiei Văcărești,.

Este aceasta cea mai elocventă 
dovadă, că regimul îndătinat ’.a 
,,Monitorul Oficial" nu poate fi în
lăturat cu ușurință.

Prin sălile strâmte și întunecoase 
ale Monitorului^ . sa .yede că mai 
plutește încă duhul fatal al lui Făl- 
coianu.

Iar d. îng: Bunescu, demnul Iul 
urmaș, se străduește din răsputeri 
să ducă la ruină, o» Instituție, ce par
că n’ar fi > fost făcută' pentru altceva, 
decât pentru căpătuiala directorilor 
ce sa perindă în -fruntea acestui ren
tabil isvor de afaceri.

Timbre de pluș, cristal și plută

zilele de 20, 11 și 22 Octombrie 
1929

Magazin intern
Sosirea echipei jugoslave de foot- 

ball, a fost amânată pentru astăseară 
la orele 9.45 în Gara de Nord.

Societățile Bucureștene au fost 
vitate a trimite reprezentanți la 
tâmptoarea teamului oaspe

•
A A. F. A. R.-ul a anunțat pen

tru Duminică 6 Octombrie adunarea 
generală extraordinară care se va 
ține în Capitală.

Nici un Indiciu până în prezent-nu 
arată că adunarea se va ține Dumi
nică.

O liniște deplină domnește în cer
curile aafariste.

Pentru orice eventualitate, seriu- 
nea arbitrilor bucureșteni s’a pregă
tit de luptă șl este gata sa deschidă 
focul, dacă va fi nevoie.

•
Comitetul Regional Munteni» ține 

ședință plenară astăseară la orele o- 
bidnuite.

in
to-

Derî O. N. E. F.
Absolventele și absolvenții civili 

militari ai I. S, E. F. anunță că pro
bele pentru Marca Sportivă vor a- 

rea loc pe Stadionul O. N, E. F, ta

si

Sportul redus cie erj a rezervat 
o surpriză de mutual. Saladin, cal 
cu primă șansă, indicat de altfel 
de ziarul nostru, a raportat 76 
pentru 1°, iar la pelusă 103 lei- 
Pensionarul d-lui Lt Lurgu a câș
tigat confortabil asupra lui Mior- 
îo;u și Miști. Favoritul publicului 
Nu’l lăsa nu s’a văzut la sosire, 
terminând singur departe-

Pr IsbicenV a revenit lui Rayon 
de So’eil prudent condus de 
Adatns. Reducând alergarea la un 
debvleu pe câteva sute de metri, 
armăsarul d-lui Dianiantescu a 
retișif să înfrângă pe Paloc, care 
nn s’a acomodat de fel cu monta 
lui Holftaver.

Graidul Pațac, mai norocos ca 
de obiceiu. a recoltat două vic- 
toa: si jumătate -cu aproape între» 
g* efectiv al grajdului. Sacceș» 
tânărului sp.ortsman - a fost bine 
prim:t de public- ’

lata rezultatul teciniic :
PR- BUZĂU : Saladin,. Mierloiu. 

Miști.,
N- P Teranova Milton. Habi

tué, Souverain, Nu’l lăsa. Aprodul 
Purice.

Cota 10 : 76—2i—19—20-
PR CRE TULEȘTI : M’amour, 

1 Jdlnids Mungu-
N P Lincoln.
ucta 10 10—10—10.
PR. GRĂDINARI : Ghimoc. Bu

curie Nju.
N» P Gengis Khan. Elan. Stânca. 

Simplon. ,. ■ .
Cota 10 : 21—15—25.
PR. ISB1CENI : Rayon de So- 

ejl, Paloc, Brândușa-^ 1
N. P- Harrîvanșa, Katalin* 
Cota 10: 57-17-11.50.

Ultima invenție (nu știm dacă este 
sau nu brevetată) este a d-lui Bune
scu, Acesta ta calitatea sa de inginer, 
inventator (veri fabrica de avioane 
în tovărășie cu valorosul inginer 
Zamfirescu) a adus la Jmn rfărșit" 
cea mai formidabilă invenție a seco
lului: timbre de plutxristsi și.», plută.

Iar profanelor cari1 știu că timbre
le se confecționează numai din hâr. 
tic, le santem datori o explicație:

D. inginer Bunescu, odată venit tn 
fruntea „Monitorului Oficial" ca pro 
tejat al marelui maestru Malcoci, 
trebuia să se instalase cât mai con
fortabilîntr’o casă a statului.

Odată instalat ți,a dat seama că 
sgomotele dela cealaltă locuință i-ar 
putea jena somnul, cel dulce ți Un.

§i-atunci tn' somptuosul său palat, 
costisitor1 tapetat, a‘ cerut dărâma
rea ' lencuelU noui-nouțe țt punerea 
unul strat’ Izolator de‘ plută... pentru 
o cât mal; adâncă ți reconfortantă 
Itnlțte a nervilor.

BAE DE CRISTAL

Dar o casă cu pretenții cerea și o 
bae corespunzătoare.

Și d. BunesCușii-a instalat o ca
meră princiari, numai în Oglinzi de 
cristal, în care trupdl desinierdat de 
apa insinuantă» să se » multiplice la 
Infinit..

Veți zice: gust șl rafinament ar» 
tîstic.

Da. Numai că gustul șl rafinamen 
tul artistic s’a făcut cu bani mulți,

* .
Comisia de judecați citează , pen

tru mâine 5 Octombrie la orele 6 pe: 
D-l L. Silberman, delegatul și in

tendentul clubului Juventus și pe ju
cătorul Iuscinsky.

In alcătuirea echW naționale a 
survenit unele modificări.

Czinczan va apăra poarta în lo
cul iul Lăpușneanu.

Deasemenea se dă probabilă în
locuirea Iul Rusen cu venuslstiil 
Stanclu șl a Iul Stelner cu Czako*
mmm

l

PR. SINAIA : Dorine. 
Sauge Verte*

N- P* De ce nu, Mostoha, Curcu
beu, Baba Rada. Painacs Gladia
tor, Capablanca, Farde, Hama, 
Lula*

Cota 1® : 38—19—-36—~21.
,PR. C1OROGARLA: Frfoonne 

Moșulică. Jean Hâbleur»
N. P. Allrn*
Cota 10: 13-11-12*
PR* RADAUTI : Dorothy-Enki- 

kineur (d. heath). Puică Mică*
N* P- Dragul Mamei Lețcaie. 

Prince de Galles, Tanti, Gtiveî.
Cota 10: 18 23. Pi 19, 14, 35

Cocu.

Comuniști eliberați 
din închisoarea 

Timișoara

TIMIȘOARA, 2. — Curtea de apei 
din Timișoara, judecând éri recursul 
făcut de apărare, pentru punerea în 
libertate a comuniștilor condamnați 
pentru dezordinele petrecute în Ti
mișoara la 7 Aprilie a. c., a dispus 
punerea în libertate a șeapte comu
niști, până la judecarea apelului fă
cut.

Comuniștii puși în libertate sunt: 
N. Petrescu-Ghempet, Sergiu Urban- 
ciov, Alexandra Hirsch, M. Fried
mann, S. Fuchs, Adalbert Sálamon 
și Gustav Varganciuc, cari au și pă
răsit închisoarea.

Curtea de apel a dispus menține
rea mai departe în stare de arest a 
lui Kolomann Muelelr, ocnducătorul 
comuniștilor din Timișoara Banat, 
precum și a lui Krebs și Strommin- 
gaz.

și ceeace e mat. dureros, acești bani 
erau ai statului.

D. inginer și-a mai împodobit nu
meroasele ferestre ale casei cu gre
le perdele de pluș, prin care lumina 
soarelui să se filtreze, discretă.

Toate acestea, desigur că nu pu
teau fi trecute, ca mobilier, ci d. ingi
ner Bunescu le.a trecut, ca fiind 
material pentru... confecționarea tim 
brelpr. Tfadhre de pluș, cristal și 
plută.

,..Și această năsdrăvană întâm
plare a legii contabilității publice o 
numește d. Bunescu „preocupare de 
ordin social".

ȘI’N CĂRUȚA ȘI IN TELEGUTA

In timp. ca „Monitorul" soldează 
anual deficite de milioane, d. direc
tor Bunescu posedă două vehicule: 
o splendidă mașină și o tot atât de 
splendidă trăsură, trasă de doi tele
gari focoși. Aceasta pentru a se 
plimba, prin absurd, în două vehi
cule, deodată și Reintru ca „Monito
rul" să meargă ca.- pe roate.

IMPRIMERIILE D-LUI BUNESCU

Iar în timpul , acesta ..Imprimeriile 
statului" fabrică diferitele registre și 
imprimate necesare autorităților pu. 
Ntee cu 20 la sută mai scump decât 
celelalte stabilimente particulare de 
arte grafice, (pierzând cu acest sis. 
tem toate HdtBțfile la care se prerin-

Mari fraude la spița« 
Iul Central din 

Chiș’nâu

CHlȘlNĂU, 3. _ In urma 
denunț făcut de funcționarul 
banu dela spitalul Central, d. prim- 
procuror Gobjilă fi judecătorul de 
Instrucție Barbescu au ridicat în
treaga arhivă a spitalului.

Din cercetările făcute reese că frâu 
dele comise In ultimii ani se ridici 
la suma de peste 10 milioane lei.

Sunt implicați unii funcționari 
superiori ai spitalului ți mai mulți 
furnizori. .

Cercetările continui.

unai 
CiO-

Comuniștii 
treclaatac

VULCAN. - In seara zilei de 29 
a.c. fa prezentat ta postul de jan- 
dormi din loeaiitate comunistul $i- 
kdpoț ți submotiv că are o rugă
minte către șeful postului de jan
darmi Gh. Narita a - intrat în can
celaria acestui. Cum plutonierul era 
ocupat cu dresarea, unor acțe n’a 
observat intrarea comunistului pâ
nă în momentul când.acsta era pe 
punctul de a-i înfige un cuțit în 
spate, dar mulțumită prezenței sale 
de spirit a putut para lovitura la 
timp.

DesarmânduA i-a dresat actele 
necesare ți Va înaintat parchetului 
de Deva.

Din declarațiile lui reese că într’o 
consfătuire comuniști s’a hotărât 
suprimarea»plutonierului ți pentru 
executarea acestui: fapt prin trage
re la sorți i-a căzut lui această sar
cină.

♦

Spargerea ferestrelor 
ta rwacția sterilii 

«Națiunea»

CLUJ, 2» — Derbedei rămași 
necunoscufi ad spart aseară, la 
adăpostii intunerecului, câteva te
restre dela admlrtlstrafia ziarulai 
„Națiunea".

Pollfta a început cercetările 
pentru identificarea derbedeilor' 
Noi suntem în măsură a anunța 
de mal înainte că cercetările por
ției vor rămânea Infructuoase,

Crima din Tohani

MIZIL. —. In seara zilei de 29 Sep« 
tomhrie ax. în comuna. Tohani (Bu
zău) a’a făptuit o crimă îngrori- 
»oare.

Flăcăul. Petre Nlstor în urma unei 
certe avute la horă cu Gh. Catargiu, 
din cauza unei fete, a fost rănit ia 
cap, grav, cu un topor. . Victima în 
agonie a fost internată în s(dtalul 
din localitate și sunt puține spurnu- 
țe de scăpare. Criminalul a. rosi a- 
restat, și cercetările sunt conduse 
de șeful pdstiiliil de jandarmi Jugu. 
reni .

G. PASLAHU

tă) numai ca d. inginer Bunescu să 
se plimbe și’n trăsură și’n automobil, 

Adică și în căruță și în tekguță. 
cum spune românul, contribuabil mi
zer al luxului d-lui Bunescu.

»^Monitorul Oficial*' a bătut recor. 
dul prețurilor, peste ofertele prezen
tate pierzând lucrări mari, pe cari 
Statul trebue să le dea la tipografii 
particulare.

De cel
Pentrucă d. îng. Bunescu, îm

potriva statutului funcționarilor pu
blici, face part® din „Sindicatul 
patronilor tipografi”, (d-sa consi
derând ,,Imprimeriile Statului” ca 
proprietatea sa) și astfel din cole
gialitate pentru patroni, lucră-» 
rlle sunt pierdute la licitații, bine 
înțeles după ce zațul și formularul 
sunt făcute la „Imprimeriile*., 
d-lul Bunescu.

Amintim (pentru a nu fi tratați 
de d. Bunescu drept.*, calomniatori) 
numai de marea ofertă în valoare > 
de nu mal puțin 7 milioane a im
primării carnetelor de contribuabili, 
care 3 fost dată unor tipografii 
particulare.

ȘPatunci întrebăm : califică d-l 
Bunescu faptul, că Statul este pus 
în. imposibilitate de a lucra la „Im
primeriile (citiți bine !) ale Statu
lui?

înseamnă aceasta apărarea In
tereselor publice, d-le Bunescu?

TG.-MUREȘ. — In ziua de 30 
Sept, ora 5 pe când Corni siunea 
de bacalaureat, de sub președinția 
d-lui profesor universitar Silviu 
Dragomir, examina candidatii de 
la liceul din Turda, în localul li
ceului Papiu Uariu din localitate, 
între asistenții din sală era și e- 
levul Țopa Panait (de fel din co
muna Podu Turcului jud. Tecuci) 
dela liceul Mihai Viteazu Tg.-Mu- 
reș, care fusese respins la proba 
înscrisă. La un moment dat, ele
vul părăsește sala de examen și 
eșind pe culoarul liceului își trage 
un glonte de revolver în gură. La 
detunătura provocată de împușcă
tură, d. director al liceului Papiu 
IiariuÎ Gr. Ciortea, care era în 
cdmisiune, a eșit pe sală găsind 
în stare muribundă victima. Dân- 
du-se alarmă au venit autoritățile : 
d. comisar lonean Ilie, dr. Baciu 
Domițian, med.-căpitan dr. Marian 
dela liceul militar, maior Urzicea 
nu. Făcăndu-se o pcrcheziU prin 

i buzunare, s’a găsit o scrisoare 
care era adresată d-lui președinte 
al comisiunii de bacalaureat, în 
eare zicea: ,,Este de prisos a mai 
lămuri actul disperat ce-1 iau. D. 
președinte este un om bun; a dus 
faima în tot ținutul acesta. Cer 
ca toți camarazii mei dela liceul

COMERCIALIZAREA 
„MONITORULUI OFICIAL*

Este deci foarte explicabilă măsu
ra luată de d. ministru Mihai Po. 
povici, care n’a socotit manoperile 
d-lui Bunescu drept „preocupare de 
ordin social" și a dispus comerciali
zarea ,,Monitorului Oficial".

Dar ceeace, este inexplicabil șl 
deadreptul uluitor este faptul că 
acela care a fost însărcinat cu în
tocmirea proectulul de organizare 
este tocmai d. Bunescu (cel cu tim
brele de plută, cristal și plută)*

Pentrucă aceste instituții să fie 
pus® pe baze comerciale, ca în loc 
de actualele deficite să dea exce
dente, și dîn instituții de ]af și ri
sipă, să fie transformate întrio 
mare uzină de energie și avânt, 
credefi oare că nu se găsea un alt 
om, afară de d. inginer Bunescu 
„tolstoianul*’ dela „Monitorul Ofi
cial’4?

A. VISINESCU

Cronica filmelor

Cifiemi Select: Simfonia KȘpiUI
Erich von Stroheim, celebrul regi- 

sor al atâtor filme de succes dintre 
cari vom reaminti numai „Văduva 
Veselă", a brodat <je astă dată o ac. 
țiune duioasă, presărată cu adevăra
te perle de humor, o poveste de dra
goste în cadrul unei Viene vesele, 
unei Viene idilice, așa cum au cân- 
tat-o Strauss și Lamer.

Povestea este simplă, este o pagi
nă de dragostei între un prinț și o 
biată copilă, o muzicantă din Nuss. 
dorful înflorit și pita de veselie. A- 
devărate minuni de lirism, un văl de 
reverie îmbracă pe alocuri idila atât 
de discret redată a celor doi îndră
gostiți.

Visul însă se va destrăma și cei 
doi inși vor urma pe căi diferite des
tinul Prințul se va căsători cu o mi
lionară șchioapă, iar micuța vieneză 
va deveni soția unui măcelar.

O trezire brutală a spectacolului 
purtat prin sfere* azurii la viața de 
toate zilele, la realitate, așa cum e.

Alături de Strohesim, care inter
pretează șf-zolul principal, am vă
zute pe Fay Wrag. Noua stea a 
casei Paramoht-Jannings a descope- 
rit-o — ne-a câștigat dintr’un înce
put prin gingășia ei, prin frumuse
țea și candoarea ti. Așteptăm 
revedem alături de Jannlngs.

Restul distribuției în notă. 
Remarcabilă este însă tehnica 

mului. Reconstituiri admirabile 
Vienei, colțuri pitorești, străzi
tregi și în special catedrala Sf. Ște
fan, se întrec cu minunate colțuri de 
natură. Și în cadrul acesta, povestea 
celor doi îndrăgostiți.

Superlativul îl atinge însă Stroheim 
ta scenele colorate în care se înfăți
șează o procesiune de joia Mare în 
piața catedralei imperiale.

Corurile și orchestra foarte bine 
puse la punct au contribuit la frumo
sul succes al ..Simfoniei Nupțiale".

so

fil- 
ale 
ta-

LIVIU HOLDA

Prăbușirea unui avion lângă 
Huedin

...................

CLUJ, 2. —- Un groamio accident 
s’a întâmplat ari dimineață la oza 11 
pe șoseaua ce doi» epre Huedin.

1 Avionul „20 V,*" ce Și-a luat «bo
rul iepe aerodromul Someș-Sat s’a 
prăbușit dala o înălțime de 200 me
tri, sfdrftmftndu-ee complect.

Deasupra comunei Huedin, moto
rul avionului a încatat să functioue- 
ae. Plutonierul Andrea, caro a pilotat 
avionul a ioet scos in nesimțire do 
sub dărâmături. N e murit, insă și-a

■ ■ t ■

fractarat numai piciorul. Sublocote- 
netul Vțsilescu, ca prin minune, a 
scăpat neatins.

Plutonierul Andrea a fost trans
portat la Huedin, unde i s’au dat pri
mele îngrijiri medicale.

Avionul a fost de curând reparat. 
După reparație, acesta i-a fost primul 
drum.

O comisie de la grupul de aviație 
din Someș-Sat s’a transportat la fața 
olcului, spre a stabili cauzele prăbu
șirii«

CLUJ, 2» — în cercurile stu
dențești din localitate face mure 
senzație sinuciderea studentei Cor 
nelia Turcu. Studenta de fel din 
Cojocna era îndrăgostită de un 
tânăr, care i-a promis că o a lua 
în căsătorie: Bfașoavele au tur
burat, insă, înțeiegereă dintre cel 
doi tineri si speranțele unei căs
nicii s'au destrămat-

Zilele trecute, studenfâ Corne
lia Turcu s’a dus la Ștmîeul-Sll- 
vanlei, pentru a*Si consola ferici 
rea zdruncinată- Nici în acest me
diu studenta nu Sl-a putut uita Iu
bitul- Erî într’o clipă de amără
ciune, tânăra fată a dizolvat cinci 
pastile de sublimat în apă, pe care 
le-a băut

. După câteva clipe, rudele au 
observat sinuciderea încercată de 
nenorocita studentă, chcnând un 
medic la lata locului»

Studenta a fost transportată la 
spital. Starea d-Șoarei Cornelia 
Turcu este gravă.

Mărirea numărului 
portărei or a Cluj

CLUJ, 2. — Baroul advocalilor 
din Cluj a înaintat un memoriu mi
nisterului de justiție,.în care cere 
mărirea numărului portăreilor, căci 
cu actualul- număr al portăreilor este 
imposibil să se poată efectua, la timp 

* execuțiunile si sechestrele.

militar să fie trecuți la examen. 
Înmormântarea să mi se facă la 
comuna mea natală alături de 
mama mea“.

Transportat la spitalul <le Stat» 
la orele 8,45 elevul a încetat din 
viață, după chinuri grozave- 

Corpul lui se află depus la morga 
spitalului, iar în ziua de 2 Oct. *e 
va face înmormântarea aștepta a- 
du-se rudele, care au fost anun
țate telegrafic.

Subsemn ;;l prezent?n' i-a " d-lui 
profesor universitar Dragomir, 
președintele Comisiunei, sr * 
afla cauza sinuciderii. D-sa mi-a 
declarat următoarele: „In ziua de 
26 Sept. a. c. elevul Topa Panait 
a dat proba înscrisă la materna-! 
tică, și înainte de a termina lu- 
crerea ceilalți candidați, a părăsit 
sala. Președintele eșind din sală și 
întrebând pe elev, acesta i-a spus : 
,,că nu a făcut nimic la matema
tică și este un ghinionist”. Ast
fel având notă rea, a fost respins. 
Este surprinzător faptul că tână
rul dăduse examen și la școala de 
Artilerie unde reușise, rămânând 
a-și lua numai bacalaureatul

Victima lasă regrete printre co
legii săi dela liceul militar, unde 
a fost un element bun.

a»

0 familie otrăvită cu ciuperci
Doi morți și doi în stare gravă

CALAFAT. — Familia Gh. Mî- 
trolu din localitate ă mâncat ciu
perci adunate după câmp. Puțin 
timp după masă femeea Marla Gh- 
Mîtroîu in etate de 35 ani și copilul 
Florea Gh. Mltroiu în etate de 3 
ani au murit în chinuri.

In stare foarte gravă se află 
fiicele femeii Marîetta șl Alexandri
na care sunt internate în spitalul 
local.

Poliția locală a anunțat Parche
tul de Dolj de cefe întâmplate aș
teptând ordine. >

Congresul ofițerilor 
de rezervă la Cbișinău

Ziua IlI-a

ca
11-a
Ste-

PLECAREA CONGRESIȘTILOR
După aceasta congresiștlî s’au 

îndreptat la garf unde în semn de 
protestare în contra guvernului 
din cauză că nu s’au făcut redu
cerea pe C. F. pentru acest con- 
greș, toți cangreșTștii ta îrtttiW 
cu 3 generali s au instalat într’uri 
vagon de cl. III de unde sau în
dreptat spre Tlghîna. Pe tot dru
mul s’au cântat cântece naționale*

In gara Tîghina au fost întâmpi
nați de toate autoritățile iar mu
zica Regimentului 10 Vânători a 
dat onorurile cuvenite. De acolo, 
congresîștii s’au îndreptat spre 
Restaurantul Butnavu unde s’a o- 
ferit un banchet de către Primăria 
Municipiului. Dela banchet s’au în
dreptat cu toții la cetate. La 5*40 
au plecat spre București.

♦

Vești din tiăești

au
G
cu

Dimineața Ia orele 10 s’a des
chis congresul. Raportorii comi- 
siunilor și-au făcut raportul* Cb- 
mlsiunea I-a sub președinția d-lui 
colonel Popp șl raportor pe d- de
putat Buzdugan- Dă citirea; ra- 
pottplttî prta car^ -Cimiisițittea <?e- 

; pe » Uniunea Ofițerilor de Re
zervă din Qhișiuău Secția Lăpuș- 
na să șe unească cu celelalte 
Uniuni sub președinția d4ui depu-r 
tat Bogos. D. colonel Stelîan pre- 
ședintele Uniunei Ofițerilor de 
rezervă, secția Lăpușna este con
tra acestor propuneri cerând 
să nu fie admisă* Comîsunea 
sub președinția d-lui colonel
lian având ca raportor pe d. Cris- 
tea Bender farmacist dă citire ra
portului prin care cere ca Statul 
să facă contract cu o Casă de Co
merț pentru a furniza echipamen
tul ofițerului de rezervă care va 
fi confecționat în atelierul Statu
lui și platjbile în iute*

D- BădărăuTași, evocă marele 
act al Unirii cu Patria-Mumă*

D* general Rujirischi președin
tele U. O. R* din întreaga țară dă 
citirea următoarei moțiuni:

Rugăm respectuos pe cel în 
drept, de a da tot sprijinul pu
ținilor veterani ai războiului Inde
pendenței cari au mai raams și a 
nu le știrbi nimic dîn drepturile 
câștigate; 2. De a veni în ajutorul 
necăjiților invalizi, orfani și vă
duve din război, înbunătățindu-le 
pensia; 3. De a veni în ajutorul 
pensionarilor dându-le putința de 
a trăi omenește și de a așeza la 
pensie pe cel rămași în afară de 
dispozițiile legale, cum e cazul 
ofițerilor dîn armata Rusă, care 
au făcut războiul Independenței 
azi cetățeni români; 4- De a acor
da orițerilor de rezervă care 
făcut războiul o reducere pe 
F- R. de cel puțin 4 călătorii
o reducere de 75 la sută; 5. Drep
turi la băi ca și ofițerilor activi. 
Despăgubiri în prima linie ofițeri
lor de rezervă’dăunați de pe urma 
războiului; 7) Improprielăr; »ea 
ofițerilor de rezervă în aceleaș 
condițiuni ca și camarazii lor gra
de inferioare și înlesnirea cons
trucțiilor de locuințe; 8* De a se 
pune la dispoziția ofițerilor de 
rezervă mijloace practice și înles- 
nicîoase pentru a se putea instrui 
și preigăfi în raport cu maniera 
lor; 9. Să se aplice în mod re
gulat ca și ofițerilor activi, legea 
de înaintare* A se prevedea și ofi
țerilor de rezervă, ca și pentru cei 
activi locul oficial cuvenit atât 
Ia parăzi cât și . la recepție etc. 
11. Că ofițerii de rezervă pri'itr un 
delegat al lor să fie în strânsă le; 
gătură cu organele Ministerul ui 
apărărei, care se ocupă cu poziția 
chemările la vize, la concentrări, 
echipament, etc. a ofițerilor de re
zervă; 12* Că ofițerii de rezerv* 
să se bucure și ei de o mai largă 
solicitudine. Sa li se dea Și lor 
aceleași avantaje date altora aso
ciații, căci astăzi deși formeză 
corp de peste 40-000 ofițeri de 
zervă nu au nici o înlesnire 
Uniune din partea Ministerului 
război-

CE E CU CĂRȚILE ȘCO
LARE? — Librarii din localitate, 
nî se plâng de nedreptatea care 11 
s’a făcut, de către directorii de 
școli primare* In loc a se lăsa e- 
ievii a lua cărți de unde voesc, i-au 
forțat a cumpăra dela școală. S’a 
uitat de către directori, ordinul mi 
nîsterului de instrucțiune?! Se știe 
doar, că o doamnă directoare, a 
fost aspru pedepsită, de ministrul 
instrucțiunii.

Credem că se vor lua măsurile 
necesare.

IN : A T E N Ț IA SERVICIULUI 
TEHNIC. — Mai multe poduri deia 
mahalalele orașului nostru sunt în- 
tr’un hal de jale- Distruse, ele de
vin o veșnici, primejdie pentru pie
ton* și vehicule.

Rugăm, a se lua măsurile nece
sare, pentru repararea lor, spre a 
nu ne face orașul de ocară.

REPAUZUL DUMINICAL. — 
Repauzul duminical, pare a nu fi 
ținut de toți negustorii-

Unii vând, iar alții se uită. Po
liția, ar trebui sa ia drastice mă
suri-

TAXE ȘCOLARE ILEGALE. - 
Conform ordinului ministerului in
strucțiunii. taxa de școală primară, 
e suprimată. Cu toate astea, vedem 
că la noi, la școlile primare, tot se 
mai încasează. Ce răspuns ne dă 
domnul director și tot odată și in
spector școlar? Nu știm* Dar taxa 
nu mai trebue încasată.

Rugăm pe d- ministru a lua mă
suri.

un 
re- 
ca, 
de-

♦

Condamnarea unor 
soldați hoți

CLUJ, 2. — Consiliul de războia 
al Corpului VI armată a desbătut' 
azi procesul soldaților Pavel Leontin 
și Atanase Tecăceanu din reg 83 in- 
fantenie acuzați că lum de-a rândul 
au jefuit depozitul regimentului, sus- 
trăgând lingerie și alimente.

Consiliul de război a adus o sen
tință din calc afară de aspră.

Soldatul Atanase Tecăceahu a fost 
condamnat la trei ani, iar soldatul 

i Pavel Leontin la doi ani închisoare.
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Academia de Corner) și absolvenții 
științe

Academia spune că nu primește înscrierea 
acestora și totuși... eliberează diplome

Referitor la știrea publicată de noi 
Acum două zile, prin care anunțam 
că la Academia de comut și înalte 
Studii Comerciale se pot interi și 
absolvenții școlii de Științe de Stat, 
tub No. 1740 din 2 Octombrie, Aca
demia no trimete o scrisoare, prin 
care dsaminte știrea și ne spune că, 
potrivit ari. 2 din legea pentru în- 
iiințaxsa Academiei și ari. 35 din 
regulamentul acostai legi, nu pot fi 
Înscriși, pentru a urma cursurile A- 
cadcmlei ds comerț decât bacalau- 
xeații și absolvenții «coaielor comer
ciale, așa că absolvenții științelor de 
stat nu pot fi înscriși a urma unsu
rile acestei Instituții.

Nu putem decât să apreciem graba 
cu care a desminfit această Știre A- 
cadsmia de comerț. Dar credem —• 
și- chiar Academia se va convinge — 
oft sa cam primit

Pe noi nu ne interesează ce spun 
articolele din lege și din regulament 
Ci practica. Și practica trecutului ne 
spune că — deși aceiaș lege condu
cea Academia — au fost înscriși și 
absolvenți ai școlii de științe de stat 
Și nu numai atât Academia a elibe
rat Acestor înscriși și titlurile de 
absolvire.

Și dacă aceasta este situația, Aca
demia nu are dreptul să refuza în
scrierea altor absolvenți ai școlii do 
Științe de stat, iar dacă urmează 
imnurile trebuie să Ic dea și titlul 
ie absolvire.

MVp... CATETA CAZURI 
PRECISE

'Ari. 2 iin lege și ari. 85 din regu
lament — no spune adresa Acade-

miei — nu permit să fie însoriși ab
solvenții școlii de științe de stat.

Do acord.
Dar pe ce baxă a fost eliberată di

ploma de absolvire No. 57 din 10 
Iulie 1920, al cărei purtător e'a în
scris la foliul No. 54 anul 1913/13 ?

Este adevărat oă purtătorul aces
tei diplome e'a înscris în anul 
1913/1914 cu certificatul No. 189 din 
1 Martie 1905 al școlii de Științe de 
Stat?

In aceleași împrejurări a mai fost 
eliberată încă o diplomă.

Și în acest caa do ce Academia 
nu numai că a înscris absolvenți ai 
Școalei de științe de Stat, dar le-a 
eliberat și titluri universitare ?

Și de ce Academia, când a vorba 
să se înscrie și alții, ne pune în față 
legea ei regulamentul ?

Și cum rămâne cu titlurile univer
sitare date în aceste împrejurări, ti
tluri ce devalorizează pe cele obți
nute în mod legal i

Academia ne desminte spunând oă 
știrea noastră este menită a Induce 
în eroare pe tinerii absolvenți ai 
Școalei do Științe de Stat.

Atât timp cât Academia nu anu
lează cele două diplome eliberate în 
împrejurările da mai sue și oât nu 
va ‘ 
va 
Ui 
să 
este obligată «ă-i primească.

Pentrucă nu sa pot admite favoruri 
pentru unii și pentru alții nedrep
tăți.

GIURGIU., — Lg 9 Septembrie 
st v. acest an, Giurgiul a împlinit 
100 de ani de când a scapat de 
sub stăpânirea turcească, sub care 
stătuse nu mai puțin de 400 ani- 
înainte de a fi ce este astăzi, el 
nu era decât un sat format dîn 
ciobani munteni ș» ardeleni veniți 
aci cu oile lor- Mai târziu negus 
tori genovezî l’au transformat în- 
tr'un imoprtant centru comercial, 
ca apoi la anul 1396 Mircea cel 
Mare să-l transforme într’o 
temică cetate- Sub această
mă a fost stăpânit de turci până 
la 1829 când în urma tratatului 
dela Adrîanopol, ne-a fost cedat 
împreună cu cetățile Brăila șr 
Turnu-

pu- 
for-

In amintirea acelei zile Giurgiu 
își îmbracă Duminică 6 Octom- 
brie haina de sărbătoare. Șj ca ea 
să fie cât mai frumoasă, un comi
tet sub prezidenția d lor AL Car- 
tojanu, prefectul județului și N. 
Panțu primarul orașului întoc
mește următorul program al ser
bărilor din acea zi:

La ora 7 dimineața începutul 
serbărilor va fi anunțat prin 21 
lovituri de tun; la ora 19 te-deum 
la catedrală biserica „Adormirea

Maiciî Domnului” la care vor lua 
parte toți șefii autorităților civile 
și militare cum și școlile din oraș; 
iar la ora 11 vor defila cortegiul 
istoric șl garda militară (întemeie
torii Giurgiului: Mircea cel Mare, 
Vlad Dracu, Vlad Țepeș, Mîhal 
Viteazul, un surghiun în raiaua 
Giurgiului, generalul Kiseleff cti
torul Giurgiului de azi, liberarea 
Giurgiului). Alegorii: O nuntă ță
rănească în epoca libertății anul 
1829, Glurgiul în 1877 și în urmă 
parada militară«

După amiază lâ ora 4 în sala 
teatrului Modern, d- profesor N- 
Iorga va conferenția despre „Tre
cutul Giulgiului”, iar la ora 8 va 
avea loc retragerea cu torțe«

La ora 9 seara va avea loc în 
sala teatrului Modem un festival 
artistic cultural. D. profesor S. 
Mehedinți va vorbi despre 
„Raiaua Giurgiului. Se va repre
zenta piesa de teatru JProtneteu“ 
de V« Eftimiu; se vor citi din ope- 
rile diferiților literat! dîn județul 
nostru: Nîchifor Crainic. Mircea 
Rădulescu, Tudor Vlanu și alții«

Guvernul va fi reprezentat. la 
această sărbătoare de d-nii mini
ștri Sever Bocu Șî D- R- Ioani- 
țescu-

P

lua și măsurile necesare împotri- 
celor vinovați, — absolvenții pco- 
da Științe de stat an tot dreptul 
oaară Înscrierea, iar Aoademia

Procesul pașaportului 
Barbu Ionescu

Ședința de erï dimineață
A treia ședință. în procesul falsului 

pașaport, a avut loc eri dimineață, 
tribunalul având aceeași compunere 
pa Și în cele precedente.

RECHIZITORIUL
D. procuror Alevra, având cuvân

tul zpre a susține acuzarea, a făcut 
•' largă expunere a faptelor ce se 
cunosc; a desprins vinovăția d-lui 
Dospinescu indiscutabilă din punct 
d« vedere material, dublată de con
știința actului fraudulos ce săvâr- 
șia• a dedus partea de vină a d-lui 
Shicu, pe caro-1 prezintă ca autor 
moral, generator al afacerii, ca unul 
ce avea interes să procure un pașa
port d-lui Barbu Ionescu, al cărui 
procurator era. h

.Analizând apoi faptele și împreju
rările din punct de vedere al înca
drării lor în textul ari 129 cod pe
nal 4. procuror Alevra a ajuns la 
concluzia că ele constituesc delictul 
de fals special de pașapoarte, prevă
zut și pedepsit de acel text, care nu 
cere ca pașaportul falsificat să fi 
fost folosit efectiv de cel căruia era 
destinat, pentru ca delictul să existe

A cerut deci tribunalului condam
narea inculpaților.

Se dă cuvântul apărării
D-l avocat Radu Budișteanu, 

pentru Dospinescu, susține că nu 
se face cu nimic dovadă că acesta 
a săvârșit vreun falș și nici că a 
rupt fotografia.

Apoi alterarea pașaportului na 
este imputabilă lut Dospinescu, de 
oarece pașaportul a fost confec
ționat de funcționară. Dacă Dospi
nescu a lucrat cu ușurință, aceasta 
n’a fost numai din partea lui ci și 
din a altora..

In drept lipsesc elementele* cons
titutive ale delictului Nu există 
nici un prejudiciu a4us vreunei 
persoane, nici fraudă la lege, căci 
interzicerea elfoerăreî unui pașa
port, unui cetățean român nu este 
prevăzută în lege, ci, în speță era 
un ordin ministerial abuziv și ar
bitrar«

Mal departe» d-l Budișteanu a- 
rată că Dospinescu nu urmărea 
nici un folos.

- Ținând seama și de trecutul său 
nepătat, cere achitarea.

Ședința viitoare, Luni

Examenele la facultatea de teologie

La Facultatea de teologie din Bu- > 
curești s’au mai fixat următoarele 
examene:

Introducerea și Exegeza anul II; 7 
Octombrie orele 7 a. m» litera A—J; 
litera J—P inclusiv, 8 Oct. orele 7, < 
a. m.; litera O—Z la 9 Oct, orele ■ 
7. a. m.

Ist Bis, Universale anul D; examen : 
vcris la 11 Oct orele 8 a. m.

Ratrologia cu anul II; 12 Oct, ora 
Hm.

Ist. Bis. Universale cu anul întfiiu 
tx. scris 8 Oct orele 8 a. m.

Patrologia cu anul intâiu ex. scris 
Ia 9 Octombrie orele 8 a. m.

Liturgica și Past și Dogmatica cu 
tnul patru 8 Oct. orele 8 a. m.

Istoria Dogmelor cu anul patru 9 
Oct. orele 5 p. m.

Liturgica și Teologia fundamentală 
«nul trei 8 Oct orele 8 a. m.

Istoria Bis. Române cu anul doi 11 
Oct. orele 4,30 p. m.

Morala cu anul patru 18 Oct. orele 
8 a. m.

Morala cu anul trei 21 Oct. orele 
Va» m.

Otniletica și Catihetica anul trei și 
patru 23 Oct. orele 8 a. m.

' Îndrumări Misionare cu anul patru
24 Oct. orele 8 a. m.

îndrumări Misionare cu anul trei
25 Oct orele 8 dim.

înscrierile pentru examenul intâiu 
general se fac numai in zilele de 17- 
19 Oct orele 9—11 dim., iar exa
menele încep la 21 Oct, orele 8 a. m.

înscrierile pentru examenul doi ge
neral se fac numai în ziua de 28 Oct, 
dimineața. Examenele încep în ziua 
de 29 Oct. înscrierile se fac personal. 
Ori ce cerere venită peste termenele 
fixate nu se va prim!.

Examenele de licență au loc în 
riua de 31 Oct, orele 8 dim., la 15 
Noembrie și la 14 Decembrie.

Se aduce din nou la cunoștință, 
pentru respectarea zilelor, că înscrie, 
iile în anul I se fac dela 14—19 Oct 
cu actele complecte. Reînscrierile în 
anul doi în ziua de 21 și 22 Oct., în 
•nul trei la 23 și 24 Oct., iar în anul 
patru la 25 Oct.

Reînscrierea se face numai dacă

candidatul are majoritatea examene
lor anului precedent.

Odată cu înscrierea care se va face 
personal se vor depune la Secretariat 
și caetele de studii și cartea de stu
dent pentru a fi schimbate după noile 
norme.

Reînscrierea este obligatorie și 
pentru studenții scutiți de frecvență. 
Cei cari nu se vor reînscrie nu vor 
putea depune examene.

Congresul invalizilor

Cronica_judiciará
Delapidarea delà Societatea Franco-Românâ

D« jude Răileanu, titularul cabi
netului 2 de Instrucție a continuat 
ieri cercetările în afacerea dela- 
pidărei dela Societatea Franco- 
Română-

Din interogatoriul luat Iui Cos- 
tescu autorul acestor delapidări, 
au rezultat o serie de amănunte.

încasând ordonanțele C- F. R. 
trebuța să depună banii Ia Banca 
Românească. După ce a Încasat în 
mai multe rânduri $1 a adunat 
suma de 6.OOO-O0O, a plecat la 
Atena. Arată cum a putut la gra
niță să ascundă banii, declarând 
că are asupra sa numai 8O(P0 lei. 
Ajuns la Atena sa învârtit câteva, 
zile prin oraș, tot timpul purtând 
banii asupra sa. Necăjit și amă
rât la gândul celor al. săi, lăsa ti 
în părăsire, intră într’o cârciumă 
de periferie și se îmbată- Face 
atunci cunoștință cu un grec, care 
știa puțin nemțește și care-1 duce 
cu el într’un tripou- Acolo joacă 
și pierde toți banii- ce-1 avea , în 
pachet Cu ce î-ă rămas vreo 
80°.00° lei se hotărăște să se în
toarcă în țară cu orice risc.

Intr’adevăr la punctul Jimbolia 
este prins și înaintat parchetului.

Se pare că toate cele declarate 
de el nu corspund adevărului-

In realitate, se băriuește că el a 
avut și complici«

D« judecător de Instrucție a și 
ascultat pe cunoscutul samsar și 
intim prieten al iui Costescu, 
Georgescu-Delafluta, care e reți
nut, în vederea cercetărilor, la 
Poliție.

Georgescu și-a cunipaart în ul
timul timp niște case si nu poate 
da lămuriri asupra provenienței 
banilor necesari.

Cercetările continuă.

CONCORDAT PREVENTIV
•l -5- ...... >

Ioan Florescn proprietarul unei 
fabrici de vopsele din str. Stan 
Tabără 38, a cerut concordat pre- 
ventiv. oferind 30 lisată dia da* 
torii eșalonate Jw ce*
rere arată un activ de 2-259-594 let 
și un pasiv de 1’893."Q lei.

Congresul internâționâl 
de drept ad-tiv

Vești din Stroești 
(Argeș)

Societatea Invalizilor și Văduvelor 
din războiu debitanți și concesionari 
„Isbânda" aduce la cunoștința gene
rală că în zilele de 14 și 15 Octom
brie a.c. are loc în București sala 
cercului subofițerilor, congresul ge
neral cu delegațiuni din întreagă 
țară.

La acest congres general var par
ticipa toate societățile gradelor infe
rioare din țară, împreună cu Uniu
nea generală a invalizilor, orfanilor 
și văduvelor din războiu gr. inf. 
„Mucenicii bigamului“.

ACTIVITATEA DELEGĂRILOR 
ROHANI

Eri 23 crt. eu rapidul de Berlin 
s’a înapoiat In Capitală delegațiu- 
nea Institutului de științe adminis
trative al României la congresul 
internațional de drept administrativ 
ce a avut loc la Varșovia, pelegați- 
unea română compusă din domnii 
profesor Paul Negulescu, secretar 
general al Institutului, prof. Anibal 
Teodorescu, Paul P. Negulescu și 
Ion I. Teodorescu, asistenți univer. 
sitari și membri ai Institutului a 
luat parte la lucrările congresului 
citat, cât și la acele ale Congresului 
național al juriștilor polonezi.

D. Paul Negulescu a comunicat 
congresului asupra organizațiunei 
învățământului administrativ în șco
lile superioare cum și asupra recen
tei legi de organizare a Ministerelor 
din România, iar d. profesor Anibal 
Teodorescu a raportat asupra posi- 
bilițăței de aplicațiune a regulilor 
de drept privat în dreptul public.

Viitorul congres internațional de 
drept administrativ va avea loc la 
București.

Președintele tribunalu
lui din Brașov călcat 
de automobil la Nisa
CLUJ, 2. — O telegramă sosită 

din Nisa annntă oă Pop, primpreSe- 
dintele tribunalului Brașov, a fost 
căloat do un automobil po o stradă 
principală.

Știrea marții primpxeșodintelui Pop 
a stârnit unanime ragroto la Brașov.

Ud maharadjah se îasoară 
ou o

Frumoasa poveste a căsătoriei 
unui prinț dîn Orient cu o mică 
modistă franceză nu este o le
gendă«

Maharadjahul Khan a fost vă
zut în cursul serei Ia Aix-les-Bains 
în tovărășia unei frumoase femei« 
După semnalmentele date sa sta
bilit că este vorba de d-ra Sophie 
Carron.

D-ra Carron, azi în vârstă de 
3° de ani, plecă foarte tânără din 
mijlocul familiei venind la Paris 
unde înfînță o casă de mode ^în 
Boulev- Haussman. Acolo îi făcu 
prințul cunoștința. Fosta soție a 
prințului, moartă de curând, era 
clienta magazinului- Văduv, aga 
Khan continuă' relațiile cu modista.

Acum trei zile la Aix-les-Bains 
o călească se opri înaintea casei 
unul notar- Prințul îmbrăcat în alb 
scoborând, întinse mâna tovarășei 
sale pentru a o ajuta să uescindă- 
Se spune că d-ra Carron a fost 
dusă de prinț 1a notar, pentru a 
semna actul de proprietate ce o 
făcea proprietara unui domeniu în 
jurul lacului Bourget

Desîgr că acest domeniu va fi 
palatul din o mie și una de nopți, 
ales de viitorii soți pentru a-Si pe
trece luna de miere. Modista sa- 
voyardă are toate șansele să de
vie prințesă. $i fakirlî după ma
lurile Gangelui, nu vor uita de
sigur să spună că au; prezis unirea 
aceasta de multă vreme-

'"l

— SUNT TREI VICTIME -
CONSTANTA, 3. — ’ O groaz

nică nenorocire s’a întâmplat azi 
dim., la orele 11 în com. Dămba, 
dîn jud. CalUțcra.

Pe când mai mulți locuitori lu
crau la^scoalerea pământului din- 
tr’im nud, acesta s’a surpat peste 
ei, îngropându-i de vil.

Mai mulți săteni din apropiere,
care au observat nenorocirea, au 
căergat< Ixr tata^ locului, putând 
scote la suprafață pe 2 din locui
tori. 3 din ei ap-rămaș îngropâți- 
Deabia cu greutâîe ău putut' fî 
sco9l șz ac&Ștla. * Unul insă a su
combai iar ceilalți 2 sunt grav ră-

Un depozit de cereale 
distrus de incendiu

O NEDREPTATE« - Pensio
narii I. O. V. se plâng că de 4-5 
luni și uni! și mal de mult nu li s’au 
plătit micile lor drepturi de pensie 
deși zilnic au bătut drumurile pe la 
percepții și Administrația finan
ciară.

Unii perceptori și agenți se de
dau la acte de brutalitate insultând 
și lovind pe acești desmoștenlti al 
soartei« E cazul agentului Petrescu 
dela Mălureni, care a bătut pe vă
duva D-tra Hr« Tomescu când se 
dusese să-și ceară drepturile șale. 
Administrația financiară — deși a- 
vîzată — n’a luat nici o măsură 
pentru a astâmpăra pornirile păti
mașe ale nememicllor ce se cred 
atotputernici*

De altfel — după câte știu — 
așa se petrece în tot județul Argeș 
dacă nu chiar în toată țara.

Urgente măsuri pentru respectul 
lege! și al memoriei foștilor luptă 
torî, morți pentru lege și rege se 
impun.

POLITICE- Actuala comună 
Stroești compusă dîntr’un singur 
sat cu aceiaș nume cu peste 1500 
locuitori, având localuri proprii 
pentru Primărie, școală, biserică, 
spital, judecătorie șiJ poștă, cu ve
nituri suficiente pentru a se gospo
dări singură, s’a trecut prin noua 
împărțire ad-tivă câ sector com- 
Mușeteștî care nu dispune nici de 
localuri și nici - nu poate adăposti 
atâtea autorități. Nu mai; vo/blm 
de faptul că se află la o distanță de 
18 km. de Stroești.

Comuna Stroești așa cum este 
astăzi poate să ftiifteze singură așa 
cum prevede ari- 21 și 4) din legea 
organizărei ad-ției locale și pentru 
acest lucru onor, comisiunea ad- 
tîvă n’ar face rău dacă ar veni în 
localitate să consulte și factorul 
principal — poporul —• spre a se 
convinge de adevărata stare de 
lucruri.

BĂLTI, 3. — Un puter- 
nfc incendiu ■ •s’® declarat 
azi la depozitul de cerea
le din gara Făleșt. Focul 

ale cărui cauze se cer
cetează în prezent de au- 
toritafi, — a distrus în în
tregime magaziile, pro
ducând pagube de 2 mi
lioane lei.

Victime omenești nu 
sunt.

Ur.

K

COR.

Un asasinat misterios

anli-

delic 
legei

Procurați-vă un încărcător permanent 
Philîps și un transformator anodic 
Philips și veți avea instalația Dv. de 
radio întotdeauna gata de funcțio
nare direct dela priza de lumină. Prin 
simpla învârtire a unui buton acumu
latorul Dv. va fi încărcat Consumul 
de curent al ambelor aparate este 
neînsemnat

ÎNCĂRCĂTOR permanent,

CLUJ 2. — In pădurea sfătosului 
romano-catolic dm hotarul -orașului 
Cluj, câțiva țărani au dat peste sche
letul unui caadvru oribil mutilat

A fost anunțată poliția, S’a făcut 
o descindere în frunte cu d. procuror 
Bîrîescu. Comisia a constatat că sche 
letul aparține unui om de 30—40 ani. 
Moartea se datorește probabil, unui 
asasinat. Poliția a început cercetările, 
pentru identificarea asaslnîlocr miste
rioși.

Tribunalele militare
Secția I-a a Consiliului de Răz

boiul al Corpului 2 A. sub președin
ția d-lui. colonel, Bo.tescu, a judecat 
eri procesul plutonierilor majori 
Trandafir >. Marin și - Hoit Atanase, 
ambii, din Ministerul de' Război» di
recția X-a, abuzați de falș și 
care de sigilii-

Culpa lor intrând în cadrul 
telor ce" cand în prevederile 
amnistiei, au fost amnistia, ți.

CONDAMNĂRI. ~ La aceiași 
secție- s’a judecat procesul sold. Ja 
lea Tudor din Divizionul 2 Artile
rie călăreață, acuzat pentru delic
tele de dezertare și furt.

Consiliul l’a condamnat la 2 luni 
închisoare«'

La secția II a aceluiași consiliu 
s’a judecat procesul sold- Cos tea 
Balaș din Bat. Trupei Ministerului 
de Războiu, învinuit de rănire. ,

A fost,condamnat"la 15 zile în
chisoare.’

r1
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Prin legea de pensii din 20 Aug. 
1920, art. 6 lit. c al. I, se vorbește că 
„ofițerilor invalizi de război înscriși 
la pensie pe baza art. 5 și 6 dîn le
gea dela 2 Sept. 1920, li se va recti
fica dîn oficia pensiunile, pe soldele 
de baza și indemnitățile de activitate 
în vigoare la 1 Aprilie 1925, fără 1/5 
și pentru gradul cù . care au fost în
scriși la pensie", iar la aliniatul 2 al 
aceleiași litere c de sub art. 6 se spu
ne că „de dispozițiile de rnaî sus vor 
bénéficia humai acel ofițeri invalizi 
,de război, pensionări, care în urma 
Revizuirii ce li se.va fece conf. legui. 
iCi V. * vor’ fi clasați și menținuți tn- 
Îpațîzi de războiu R

Çu alte .cuvinte,, acest legiuitor din 
1929‘ intenționează ,să revizuiască pe 
ofițerii invalizi. pensionari și șă-i cla
seze, mențînându-i sau nu, după caz, 
ca invalizi de războiu,

Hotărîrea aceasta a legiuitorului 
este ușor realizabilă în ceeace pri
vește pe ofițerii de rezervă, care au 
avut cu totul altă pregătire decât a- 
ceea a armelor și - care își pot exer
cita profesiunea pentru care au fost 
pregătiți — dar. nu tot cu aceeași 
ușurință se poate rezolva problemul 
ofițerilor invalizi pensionari, prove
niți dîn activitate.
. Ofițerul din activitate a făcut stu
dii militare, a îmbrățișat cariera' ar
melor și în urmă, după ce a urcat cu 
un număr oarecare de grade pe trep
tele ierarhiei militare, a fost înlătu
rat din oaste de către autoritatea mi
litară prin organele sale legale, comi
siile medico-militare și comitetul con
sultativ superior sanitar al armatei, 

ca unul care nu mal poate răspunde 
cerințelor ostășești, fără , ca această 
autoritate militară, Ministerul , de 
războiu, să se preocupe dé starea de 
sănătate a ofițerului.

Unii din acești ofițeri, fiind lip
siți de mijloace și neputând să-și în
grijească sănătatea ruinată pentru pa
trie,, au pierit istoviți prin puterea 
ucigătoare a infirmității lor. Alții în
să, mai perseverenți și mal înstăriți, 
sacrificând totul pentru sănătate, au 
ajuns să-$i îmbunătățească starea 
sănătății lor prin propriile lor mij
loace

Toți acești ofițeri alungați din 
oaste de către autoritatea militară, 
fără ca ei să fi avut putința d’a se 
opune poruncii legii și organelor în
dreptățite ostășești și-au părăsit 'cu 
inima frântă de durere cariera pentru 
care, și-au jertfit toată tinerețea, — ». 
iar astăzi," privesc Ia camarazii lor de 
școală cum se înalță către gradele pe 
care le-au visat și ei în tinerețe și de 
care nimic nu î-ar fi putut despărți» 
dacă fără de voea lor nu survenea 
înlăturarea din oaste pentru infirmi
tăți de războiu.

Cum poate dar să vină astăzi le
giuitorul cu dispozițiile atât de dra
conice împotriva acestor ofițeri de ca
rieră, când nu prin , culpa lor au a- 
juns là poziția dle retragere pentru 
infirmități.

Dacă. legiuitorul a gândit cumva că 
ofițerii au fost clasați ca invalizi fără 
să fi-avut vreo Infirmitate, consecin
țele trebuesc suportate de însăși in
stituția armată, iar nu de ofițeri, căci 
nu în-puterea, și . voința lor a stat să 
se claseze ori nu ca invalizi. Prepu- 
șii ministerului de războiu trebue să 
suporte toate rigorile acestei legi, îăr 
nu ofițerii, fiindcă singuri acești pre- 
puși (comisiile medicale) aveau ca
litatea să facă clasări de invalizi.

Pe această cale, instituția armată 
ar rămâne supusă capriciului vreinl- 
lor, împrejurărilor și fanteziei parti-

delor, iar ofițerul înlăturat din oaste 
azi pe motiv că este atins de inflr- 
mltăți care-1 fac Impropriu serviciului! 
pentruca mâine să fie revizuit — gâ-, 
sit fără infirmitate, lăsat muritor da 
foame și fără carieră, căci legea or* 
ganică a instituției armată și legea 
înaintărilor în oaste, nu mai îngădue 
reintegrarea ofițerilor demisionați și 
puși în retragere. Dacă revizuirea re
pune în toate drepturile sale pe ofi
țerul activ: grad, vechime, etc. ș-i a», 
sigură înaintarea la gradele superioa
re, căci întreruperea de 1Q—11 ani 
a făcut pe ofițer să piardă bună par
te din cunoștințele necesare carierei, 
în acest caz acest soi de revizuire 
este foarte acceptabilă, dar să iei pc( 
acest ostaș după 10—11 ani dela 
războiu — om înaintat în vârstă, cu 
copii ș imarl greutăți și cu tot avu
tul său irosit pentri căutarea sănă
tății, pentru care armata n’a făcut 
nici un sacrificiu, ar însemna sâ se 
semene desnădejdea și în sufletele' 
ofițerilor activi de astăzi și să-și piar
dă și aceștia încrederii în însăși înv 
stituția armată și con .t’. crea ei, ceea 
ce ar fi destul de dăunător pentru m«, 
stituție.

Am pus această chestiune numai 
din punct de vedere practic și senti
mental, nu ne putem totuși opri c* a 
nu întreba onor, comislune însărci
nată cu elaborarea regulamentului a-< 
cestel legi: gânditu-s’a la ce dauna 
materiale și morale se va expune sta
tul, în caz când se ’a proceda astfel 
cu ofițerii proveniți din activitate, o-, 
fițerî cari nu vor sup .;ta desigur a-j 
ceastă meschină lovitură fără să se 
adreseze Justiției?!

Noi ne facem datoria și atragem 
atenția guvernului.

Un ttrup de ofițeri invalizi

nceput de rebeliune 
în jud. Lăpușna

CHIȘINAU 3. — Un început d« 
rebeliune s’a produs în com. No-, 
vaci, jud. Lăpușna« ■

Pe când jandarmii plutonieri 
Pascu și Timu s’au dus la frații 
Dumitru și Grigorie Spânu pentru 
a executa niște mandate de adu
cere, sătenii, cu ajutorul a 4 locui
tori s’au năpustit asupra jandarmi-, 
lor.

Cu mare greutate, reprezentanțe 
forței publice au scăpat din mAk 
nele rebelilor, pentru a lua armej^

Până la înapoere, agresorii dte? 
păruseră. 1

Autoritățile fiind înștiințate, au 
deschis o anchetă.

Trotzki rămâne la 
Constantinopol 

PARIS, 3 (Rador). — Din Cons
tantinopol se anunță că guvernul 
a prelungit pentru încă o nouă pe
rioadă de 6 luni, permisiunea acor
dată lui Trotzki de a rămânea în 
Constantinopol.

Maior condamnat pentru 
că ar fi scris pamflete

IAȘI, 3-----Consiliul de război ju
decând procesul d-lui maior Comăni- 
ță dela cercul de recrutare Bălți, a- 
cuzat de a fi scris niște pamflete la 
adresa comandantului său, d. colonel 
Mărculescu, a fost condamnat la 6 
luni închisoare. I

* D. maior Comănită a făcut apel la 
consiliul de revizie.
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MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele 15*20

Minimum IO cuvinte

CUSĂTURI românești mare asorti
ment de costume naționale, rochi, 
rochițe, cămăși de noapte și de zi, 
fețe de mese, mileuri, șervețele pân
ză, lucru fin, prețuri excepțional de 
eftine la Industria Națională, calea 
Victoriei 128, Casa Lowenbach.

6035

ÎNCHIRIERI 
OFERTE Șl CERERI 

I leu cuvânta'

ÎNCHIRIEZ local pentru fabrică for
ță motrică. Calea Griviței 261.

3—5296

CAUT centru cameră mobilată, sepa
rată, indicați prețul ziar sub Z. 411.

5067
ÎNCHIRIEZ provincial vine rar Capi
tală odaie cu odaie bae intrare ab
solut separată, Pietăței 9 (Bulev. 
Lascăr Catarglu?. 5068

Mn*W g Oatombrie IM»
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CERERI DE SERVICIU
1 leu cuvântul

CONTABIL sau ajutor practică înde
lungată în Industrii și Institutiuni 
Comerciale, referințe excelente caut 
post. Răspuns la ziar sub „Imediat”. 

5010

PROFITAȚI numai odată în viață.
Soriți adresa căsuța 140. București.

5007

BUCATAREASA buhă caută loc ime
diat. Adresa str. Justiției 70 etaj I.

5009

VÂND teren la Predeal 
suprafața 14.800 metri pă? 
trați, fațadă în șosea 220 
metri. Lei 18 metru pătrat.
Manolescu, Sf. Ionică 3. 

București.

80.000 lei 2 camere mari, bucătărie, 
bae, antreu, teracotă, electricitate, 
parchet. Victoriei 93 etaj 2. Gol ime
diat. 5900

LIPSCANI 5, colț Domnița Anastasia, 
etaj. II, cameră mobilată, pensiune, 
bae, calorifer. 5069

«Sfe

SOFEUR tânăr, practică, perfect fran 
ceză, rusă, turcă caută post casă sau 
instituție particulară Adresa ziar 
sub „Energic”. 2—5304

DEUTSCHE besitze gute Zeugnisse 
sucht Stelle zu Kindern bis 9 Jare. 
Blaufsichtigung der rumänischen. 
Schuberbeiten Klavier. Oferte ziar 
33. 5312

BACANIA Niculescu, calea Călărași
lor 70, caută 1 vânzător .la coloniale 
și 2 practicanți bine plătiți. 5010

CAUT jupâneasă curată, harnică, 
fără bărbat. Șeicaru,, General Ber- 
htelot 59. 5012

COMPTOIRIST versat, scriere bună, 
dactilograf, căutăm oferte sub „In
dustrie ’, căsuța Poștală 181. 5013

~ i i r uiiȚ|iiinnTTin»m~~ "TiTîrnuwnmoTrr

AUR, platină, briliante, diamante, 
smaragde, perle, rubine, argintărie și 
orice bijuterii, cumpăr și vând Max 
VVeissman, str. Carol 11. Atențiune 
la firmă. 5037

VÂND MOȘIE Ialomița 100 pogoa
ne loc arabil calitatea I-a cu 16 mii 
lei pogonul, liberă de orice sarcini. 
Adresați Nicu Marinescu Strada Sil
vestru 53 București. 4043

CENTRU, goale, apropiere Cișmigiu, 
închirem Cobălcescu. 29 — etajul în- 
tâiu — două camere mari, baie, in
trare separată, eventual mobilate. 
Sau patru camere, bucătărie — sau 
apartament întreg, șease camere, 
dependințe, com-plecte. pivniță, con
fort. 3—5325

CENTRAL, închiriez cameră-balcon, 
elegant mobilată, divan, covoare, 
parchet, electrică,’ teracotă, acces 
bae, lenjuri, servici, curățenie ire
proșabilă. 44, str. Niculae Bălcescu, 
Etajul I — dreapta. 3—5311

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată electri-’ 
citate, bae, pensiune, stradela Mân
tui easa 8, farmacist 5070

închiriez cameră bine mobilată, 
intrare separată. Goldenberg, strada 
Spaniolă 5. 5071

CAMERA bine mobilată, baie, elec
tricitate, eventual pensiune în cen
tru, de închiriat. Grunberg, Mihai 
Vodă 13. 3088

LEI 10.000, oferă, diplomat al școa
lei superioare comerciale, serviciul 
militar satisfăcut, cu practică înde
lungată. persoanei care-i va procura 
post corespunzător. Oferte ziar sub : 
U. 623. 5020

SORA DE CARITATE cu diplomă li
beră caută loc Ia bolnavi. A se adre
sa Călărași 118- 5021

FARMACISTA licențiată, practică 
.serioasă, bune referințe, caută per
manentă preferabil provincie. A se 
adresa Ia ziar sub ,.Farmacistă li
cențiată’'. 5022
GUVERNANTENBURO, 375/73? ver
mittelt gouvernantenstelle Saeu- 
glingsschwestern Franszosinnen, En- 
glaenderinnen, Cîavierlehreirinnen, 
Câmpineanu 9-III. 5023

DROGHIST bun amploiat, caută 
post, lonescu. Columbelor 11 (pietră- 
rie). 5024

CONTABIL prima forță, organizator, 
practică 20 ani, certificate excelente, 
caută post eventual jumătate zi. A- 
dresati Gross. Banu Mărăcine 25.

5025

CONTABIL autorizat primește regis
tre comerciale. Adresați Gross. Banu 
Mărăcine 25. 5026

AJUTOR contabil putând lucra inde
pendent, perfecție, lucrările contabi
litate, soldaconturi, birou, corespon
dență, etc., caută post, Emilian, Vul
turului 55. 5027

ELEV, clasa I Superioară Comerț, 
cunoscând dactilografia având cu
noștințe Română, Germană, Fran
ceză și lucrări de birou cu practică 
îndelungată, caută post pentru după 
amiază, pretențiuni modeste. Ga ni, 
Suter 32. 5028

INTELIGENTE deutsche Frau sucht 
Stelle zu 1-2 kinde. Adresse Scher- 
fer. Bulevardul Mărășești 75 etaj.
, ' 5029

BUKOWINER autoriesierter Bilanz- 
fahiger Buchhalter perfekter, deut
schrumänischer Korrespondend sucht 
Stellung.. Zuschriften unter „Vertrau
ensmann”. 5030

KINDERGAERTNERIN mit Jahresze- 
ugnissen, verlässliche Pflegerin, tuch 
lig im Unterricht, sucht Stelle Zei
tung. „Französich, Klavier’’. 5031

INTELIGENTE Deutsche Erzireherin 
sucht Stelle zu groeseren Kindern, 
mit Nathkenntnisse u Schulnachilfe 
Gehalt 450 lei. Unter „Kinder lie
bend”. 5032

CONTABIL-bilanțier, român bucu- 
reștean perfect corespondent german, 
caută ocupație. Ion lonescu, strada 
DogariÎor 34, București 3. 5033

,MBRAecS „SOLA VICI
i

APARTAMENTE luxoase, moderne, 
calorifer — se închiriază avantagios. 
Grivița 33 lângă ^Finanțe. 5319

CAMERA elegant mobilată închiriez 
intrare separată, electrică, teracotă, 
prefer ofițeri. Șoseaua Bonanarte 50 
bis, casa din fund, orele 11—4. Pa- 
naitescu. 2—5313

SE CAUTA pentru familie ușoară, a- 
partament elegant mobilat 3—4 ca
mere, bucătărie, baie. La ziar sub : 
Director S. G. 3079

PRACTICANT birou, scriere frumoa
să, familie bună, căutăm oferte sub 
..industrie’’, căsuța Poștală 181.

5014

GARNITURI de piele și stofă moder
ne convenabil tapițeria Primăverei 
No. 8. 5038

APARTAMENT modern, calorifer, as
censor, se închiriază avantajos lân
gă Ateneu, Franclin 7, 5318

STENOGRAF perfekt deutsch per
fekt stenografieren sucht Perlmann. 
Poetului 13. 5015

FRAEULEIN la 2 copii un an jumă
tate. Bulevardul Pake 58 Darter.

5016

FRAEULEIN mit Französisch, Piano, 
Handarbeit, wird gesucht zu eine 
fünf jaehriges Maedchen, Berman, 
str. Aurora 37. Vorzustellen 10—3.

5017

CAUT jupâneasă harnică, fără băr
bat. Str. Prudentei 6. 5018

LUCRATORI la mantouri angajează 
Cassa „Giselle", str. Lascar Catargiu
No. 8. 5019

SE CAUTA șofer mecanic având ac
te în regulă pentru 1 mașină 5 tone 
Mercedes. Camionajul, Niță Negu- 
lescu, gara Filaret. 4040

UCENICI cu plată, angajează tipo
grafia „Astra Grafică”, Armoniei 3.

4033
r:

CROITORIA Grinberg, Șelari 19, an
gajează lucrători. iOS-i

DADACA la nou născut caut Dr. So- 
belman, calea Văcărești 30. 4035

BAEȚI pentru bodegă angajează Fi
lip Grigorescu, Mihai Vodă 5. 4036

GARDEROBIERI cu garanție se cau
tă pentru teatru. Câștig sigur. Even
tual se dă în concesiune. Prezenta
rea orele 10 dimineața și 8 după a- 
miază. Pasagiul Imobiliara scara A, 
etajul IV. Avocat. 4037

MECANICI tineri necăsătoriți cunos
când foarte bine motoare de automo
bile se caută spre angajare imediată. 
A se prezenta în fiecare zi la Atelie
rele soc. „Apex” din comuna Băicoi, 
județul Prahova. 4042

VANZA?OR(E) cu rutina în branșa 
galanteriei angajează Magazinul 
„Croșeta”, Lipscani 84. 4043

CAUT agenți și revânzători, branșa 
Ștampile contra provision. Preturi 
convenabile I. Levinson, str. Carol 
28, București. 4041

VÂNZARI 
CUMPĂRĂRI 

1 leu cuvântul

„MOBILA”, str. Carol 33 (Piața de 
Flori), telefon 362/47 bogat asorti: 
ment de Dormitoare, Sufragerii, Sa
loane, Birouri, Mobile curbate, Dor
meze, Sofale, etc. Prețuri excepțio
nal de reduse pe toată luna Octom
brie 1929. înlesniri de plată. 5041

DE VANZARE, 4 camere 
antre bucătărie magazie piv
niță apă în curte, clădire nouă 
scutite de impozit, 300 metri 
preț convenabil, str. DIDIȚEL 
No. 10-a. (prin Raion).

MOARA funcționează motor Diesel 
motor 50 cai. lonescu Cerbu-Argeș.

. 5042
VÂND din cauza plecării dormitor, 
sufragerie și alte obiecte casnice, 
Bărătiei 47, etaj. I. 5043

TANAR etate 25 ani, absolvent școa
lă superioară comerț, cu practică se
rioasă, caut post. Adresați ziar pen
tru A. 1929. 5034

AJUTOR contabil putând lucra inde
pendent. perfecție, lucrările contabi
litate, soldaconturi» birou, coresDon- 
dentă, etc., caută post, Emilian, Vii
torului 55. 3003

ALTERE Dame mit Jahreszeugnisse 
sucht Stelle mit sofortigen Eintrit zu 
Kindern von 3—8 Jahre, suschriften 
unter M. B. 3004

CONTABIL prima forță, organizator, 
practică 20 ani, certificate excelente, 
caută post eventual jumătate zi. A- 
dresați Gross, Banu Mărăcine 25.

3001

CONTABIL autorizat primește regis
tre comerciale. Adresați Gross, Banu 
Mărăcine 25. 3002

OFERTE DE SERVICIU
1 leu cuvântul

șaaaOHBSQHHMMfoBUMBni 
LICHIDEZ Tablos 
uri splendide Pictori ro# 
mâni cunoscuțî.cu reputație, 
prețuri extrem ue reduse, 
mai eftin ca ori unde, Vizi
tați spre convingere. VizL 
bil zilnic numai între orele 
2-4 Duminică toată ziua. 
Strada Turturele 3 prin 
Labirint Tramvai electric 16 
(stația Tabacu).Ml

PIAN curat sunet frumos, tr«i sfer
turi coadă, vând foarta ieftin. Str. 
Sft. Nicolae Șelari No. 9 etaj V. 
_____ ____________ 5119 

CASA nouă mare modernă venit 
1.500.000 lei vând mari înlesniri. A- 
dresa ziar 81 A.___________ 5—5309

MAȘINA de gătit de vânzare la Ho
telul Imperial. Adresați Intendent.

5—5307

CAUT jupâneasă curată harnică fără 
bărbat, Șeicaru, G-ral Berthelot 59.

5901

LEI 24 litru vin alb garantat natural 
expediază la domiciliu pivnițele Zo- 
grafi, str. Stufului 5, telefon 40/88.

10—5144

PLASAMENT SIGUR, afacere garan
tată, rentabilitate dela 
ventual ocupatiune 
chiar pentru doamne, 
dela 250.000 în sus.
„Agenția Moldova’’ Sfântul Ionică 7, 
Telefon 348/62. Provincia corespon
dență. 3—5325

TARGOVIȘTE, vindem, mare chili
pir, casele strada Arcului 15 Adre
sați avocat Petrică Constantinescu 

3—5325
60 la sută, e- 

interesantă, 
miză capital 
Informațiuni

DOICA sănătoasă, tânără, cu acte în 
regulă, caută Fălceanu, str. Justi
nian 7 (prin Polonă) orele 5-7 seara.

5006

COAFEZA prima forță, cunoscând 
manicure și vopsitul părului se caută 
la parfumeria „Mignon”. Coffler, Foc 
șani, salariu 8—10000 lei lunar, plus 
alte avantage. 5008

JUNGES Ehepaar sucht allein ste
hende Frau mit guten Zeugnissen 
fuer Kochen und Haushalt. Domni
tei 15, Stock II 9—10 Morgen. 5011

90000 Trei camere, holl, baie, bucă- I 
tărie, cameră slugă, spălătorie, stra
da Mihail Cogălniceanu 30. etajul în
tâi. Alt apartament ident'c în curte, 
parter, 80000. Confort elegant, intrări 
separate. ProDrietar Doctor Mariescti, 
Spătarului 12 A^___________ 2—53*0

PENSIUNE de familie bună la elevi 
de școală hună condiție- Adresați 
ziar pentru „Pensiune". 5049

CAMERA mobilată închiriez la domn 
serios apropiere centru. Adresați ca
lea Moșilor 60. Laborator. 5050

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
centru teracotă 1—6. Remus 5. 5051

CAMERA mobilată , intrare separată 
lei 3000, parter. Schitu Măgureanu 
No. 21. _6052

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, fru
moasă, electrică, pentru Domni. Mau 
riciu, Văcărești 4. 3080

DE ÎNCHIRIAT un dormitor bine 
mobilat, lumină electrică, sobă tera
cotă, tot la canal numai la nersoaue 
serioase, eventual și pensiune. Tram
vai B—11—19, Calea Dudești 75 pe 
aleea A. 7. 3075

i .
î CAMERA bine mobilată 2 goale, te
lefon, bae. Berthelot 25. 3086

ÎNCHIRIEZ 5 camere, bucătărie, bae, 
electrică, sobe teracotă, pod. Vizita
rea 10 jum.—1 d. a. Calea Raho- 
vei 85, etaj I. 4008

Un liceu și un director
„Curentul** s*a ocupat adese ori 

de așa zisele „licee model", denun
țând Ministerului și opiniei publice 
unele din batjocurile șl turpitudi- 
nele, ce se petrec în unele licee din 
țară. Credem că nu strică să mai 
dăm în vileag încă unul din aceste 
„Institute de cultură“, unde batjo
cura este unită cu destrăbălarea, iar 
nesocotirea ordinelor ministeriale 
este regulă generală:

Liceul din Brad, unde Direcția 
este ținută de un domn Radu, care 
are toate drepturile să fie pensionat 
și care a transformat școala în mo
șia sa. Curtea neîmprejmuită ser
vește drept pășune cornutelor d-kui 
director și ale ginerelui său. Murdă
ria s’a așternut peste frumosul, lo
cal, clădit din' banii Românilor. In
ternatul este dat pe mâna unui 
domn profesor Ciocan, a cărei gos
podărie parcimonioasă alungă copiii 
din Internat, sau îi supune la cura 
de slăbiră.

Promoția se face după gradul de 
rudenie al elevului cu d. director de 
ia gradul de (io până la acela de 
propriu fiu. însăși încăperile Liceu
lui servesc ca locuință rudeîor mai 
apropiate sau mai depărtate ale 
d-’uj director, mergând până la gi
nere în spe, persoane îndepărtate 
din învățământ. Ce-or fi făcând oare 
organele de control?

Inspectorul respectiv al Regiunei 
nu vine nici- odată prin Brad, fiind 
că e clima prea rece iarna!!

S’ar putea totuși ca d. ministru 
de instrucție Ră-1 facă să se depla
seze spre a cerceta la țața locului 
și-a lua măsuri împotriva celor cari 
puși în fruntea unui institut de cuU 
tură, batjocoresc bun ui nume al 
școlii românești.

In atenția d-lui ministru 
al instrucției publice

In micul orășel Medgidia din 
jud. Constanța, scandalul cu cărții« 
didactice, a atins culmea.

Unii dintre institutori, din motiv 
lesne de înțeles, au monopolizat 
voința părinților și elevilor, impu- 
nându-le forțat să-și procure cărți 
și rechizite școlare numai dela o a- 
numită librărie.

Astfel d. Drâgănescu directorul 
școalei primare de băieți No. 2, fiind 
rudă și având și interese personale, 
a pus elevii pe două rânduri ca Ia 
paradă și l*a înșirat în fața unei 
□urnite librării, umplându-le brațele 
cu cărți și rechizite chiar dacă nu 
Ie trebuiau.

In acelaș mod a procedat și insti
tutorul Căciulă dela altă școală.

O lume întreagă e scandalizată de 
procedeul d-Ior institutori.

Atragem stăruitor binevoitoarea 
atențiune a d-lui ministru Costă- 
chescu, și-l rugăm a ordona o ur
gentă și severă anchetă aplicând mă 
șurile impuse de împrejurări.

EIN schoen moebiliertes Zimmer 
mit modernem Badezimmer Cen
trum bil lig zu vermieten. Informa
tion „Melodia", Brezoianu 1 bis.

......................  li . ............... ..................... H,l . „

Z)E ÎNCHIRIAT apartament com
plect mobilat, 5 camere stăpân, 2 
slugi, baie, accesorii, veseli, bucătă
rie, sufragerie. Xenopol 19 (grădina I 
Icoanei). 3082 j

CAMERA închiriez, mobilată, Ou pen 
siune, tot confortul modern. Se vor
bește engleza, franceza, germana, ita 
liana. Telefon, Bălășanu, Filitis 1 
lângă poștă. 8081

LICENȚIATA caută cameră mobila
tă, eventual modestă, călduroasă, 
electrică, intrare absolut separată. 
Indicați prețul, ziar Z. 406. 3084

Pentru Comercianți de Galanterie și Manufactură 
din toată tara

REHUMITELEBATISTE„PVRAmiD‘‘
Se vinde E N G R O S cu prețul original al 

Fabricei și se expediază în toată țară de către 

„AERO-CLUB“
ȘELARI 4 Sucursala GRIVIȚEI 99

Rugâm a ceri catalogul de culori șl desene

EFTIN vindem rămase din amanet 
paltoane, pardesiuri, gramofoane, 
viori, ceasornice aur, mașini Singer 
și multe alte obiecte. Casa de schimb 
Brezoianu 12. 5044

VÂND motocicletă marca „Triumf” 
bună stare. Adresa Victoriei 1 etaj.

5045

LA PERSOANE serioase, sau tânără 
pereche, închiriez 2 camere mari, 
curat mobilate, șsau nemobilate, cu 
lumină, căldura și serviciu. Intrare 
separată. Convenabil. Compoduci 56.

5054

BLANURI, piei de blană cumpărați 
bine Și eftin la depozitul strada Tu- 
dor Vladimirescu 1. 5046

ÎNCHIRIEZ 2 camere mici, frumos 
mobilate, acces bae, telefon, casă 
splendidă, 3500 ambele, Aleea Mitro
poliei 9. 5055

DIVERSE
1 leu cuvântul

CRAVATE
ultimele noutăți cu prețuri de fa

brică găsiți numai Ia

„Pinâ“ Sft. Nicolae Șelari 3

Magazinul Galeria Victoriei
Calea Victoriei 14 și la Mag.

Marele Stat Major al Armatei, 
așa cum procedează în fiecare an» 
a dat un ordin, dispunând să se 
acorde permisă pentru sărbătorile 
de toamnă* tuturor soldațllor de 
religiune mozaică.

Ni se atrage însă atențiunea că 
anul acesta în ttntble unități din gar
nizoana Bucureștilor nu se 
pectă această dispoziție.

Suntem rugați a aduce aceasta 
la cunoștința Statului Major, care 
ar trebui să intervie de urgență, 
cu un nou ordin, mal ales că săr
bătorile 
mâine.

Cu Orientul expres a «orii în Ca
pitală d. Roux, secretarul general al 
Asociației de Drept penal internatfo- 
nai.

In gara de Nord d-ea a fost pri
mit de d-nii Iulian Teodorescu, Felia, 
și I. Rădulescu, profesări universi
tari.

In cursul zilei de aai&ri sunt aș
teptați să sosească ceilalți delegați, 

Congresul începe Duminică.

POFESIUNI LIBERE
I leu cuvântul

iTii . ..............Ml ■■ liii i-irifiiiii n»~ .............. i .. ■

D-RA DOCTOR H. BAZIAN fost me
dic de spital. Boli de femei, Nașteri,
Interne și sifilis. Calea Griviței 395.

8—5316

LUCREZ familie abat-jourâ și arti
cole fantezii cu preț de concurentă, 
luditha Abramovim, Nerva-Traian 
No. 84. 3089

BLANAREASA Gruenberg, Orațiu 8 
(Popa Tatu), haine, etole, vulpi, gar
nituri, execut

COMERCIALE
1 tea cuvântul

8090

evreiești încep chiar

UNIVERSITARE
Ministerul instrucțiunii a nu

mit următoarea comisiune pentru 
examinarea candidaților la admi
terea în secțiunea pedagogică uni
versitară: G- G- Antonescu pre
ședinte și pedagogia, G- Arames- 
cu limba română, Belis limba 
franceză, Giurescu istoria și d. I. 
Popescu științe.

Societatea culturală „Doina“ va 
tine ședință de comitet în calea 
Qrîvîtei 368, Duminică 13 Octom* 
brie ora 4 p. m- La ordinea zilei, 
oarecare modificări aduse statu
tului și reînceperea activității* La 
această ședință pot lua parte Si 
tinerii, cari vor sări dea concursul» 
de aci încolo și cari nu s’au înscris 
încă în societate.

SE VINDE ocazie, din cauza mutărei, 
cassă de fier englezească, ghișeu ste
jar și mese de birou. Albert Aftalion, 
Pasagiul Macca. 5047

MOTOARE Diesel motorină 3—-250 
cai, noi și ocazie tipuri grele indus
triale livrabile, prompt din depozit 
vinde Piatkowski, Moșilor 281. 5048

VÂNZ loc de veci la Sf-ta Vineri 
4—3 cu grilaj în centru fix 30000 și 
instalație pentru măcelărie ccmplecr 
tă. Const. lonescu, Bănoasa. 3059

VÂND casă nouă venit 350000 anual 
înlesniri. Elena Doamna 86. 3060

FARMACIE de vânzare în plin cen
tru Capitalei numai persoane

! oase. Oferte transmite Rudolf j 
se, Victoriei 31 sub „G. 912".

TEREN 680 mp., apă, canal, 
trică, vând, Anastasie Panu 37.

3062

ÎNCHIRIEZ cameră' mare, frumoasă, 
drăguț mobilată', electrică, teracotă, 
cartier frumos, tramvai 16, 17, 9 la 
poartă. Viitorului 26, Etaj II ța 
dreapta, colț Teilor (casa Brătules- 
cu). 5056

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, electrică, teracotă, 2500. Is- 
voranu 16. . 5057

CENTRU cameră frumoasă, conve
nabilă, baie. Logofătul Nestor .16, 
parterre, vizitarea 2—5. 5058

seri- 
Mos- 
3061

elec-

{DE VANZARE imobil 3 apartamente 
elegante confort modern grădină. 
3.500.000, str. Laptelului 7 prin Po
lonă. 3054

VÂND teren, 300 m. p., str. Filip Ciu 
ruc No. 4, prin Bulev. Col. Mihail 
Ghica Ad’tsați str. Banu Manta 31.

3055

VÂND mare atelier mecanic în func
țiune. Adresa ziar sub 82 B. 5—5315

DE VANZARE o fabrică de uleiuri 
vegetale situată în comuna Șercaia 
jud. Făgăraș, lângă gară. Amatorii 
se adreseze la N. Modorcea și soții 
corn. Grid.

DIN CAUZA PLECĂRII vând eftin 
sufragerie nouă, paturi etc. și obiecte 
de gospodărie, lenei, Carol Davila 66. 

3—5317

VÂND gramofon Odeon 42 plăci bu
ne. Nisipari 10. 2—5322

CORSETE, centuri elastic, port-jar- 
tiere, soutiene, calități superioare, 
ultimele creațiuni) gata și de coman
dă, mai eftin ca oriunde găsiți calea 
Victoriei 128, Imobil Ldwenbach

preț curent
*-ei 115 una cravată fă

»
»
»
>>
»

cu

Secția pedagogică universitară 
dîn București aduce la cunoștința 
candidaților la examenul de ad
mitere, că acest examen se va 
țipe în zilele de 5 și 7 Octombrie, 
între orele 8—12 și 3—6 în sălile 
facultății de științe din Bucuretși, 
în modul următor:

Cei cu literile dela A—C în 
sala secției pedagogice, iar cu li
tere dela D—L în sala „Negrea- 
nu”; cei dela M—Z în sala „Ba- 
caloglu’’«
, Candidații vor avea cu el car
netul de reducere pe C- F_. R pen
tru a se legitima.

D-na Dr. Rlzascu 
și*a reluat consultațiile, Strada 

Romană 4 (Piața Romană) 
Telei. 208/49

D- Ion Stănescu, fondatorul $1 
administratorul general al cămi
nului studențesc din str. Pictor 
Grîgorescu No. 5 din Capitală a 
făcut cunoscut ministerului de 
agricltură că a rezervat 12 locuit 
în cămin pentru studenții acade
miei agricole dela Herăstrău-

Ministerul de agricultură aduce 
vîi mulțumiri ''d-lui Ion Stănescu

145 
175 
210
255
295

fâșie
»
»
»
»
»

de mătase
»
»
»
»
»

»
»
»

»
mai sus vinde

»
»
»
»
» 

numai

9

»
»
»
»

prețul de
Fabrica de Cravate 

din Calea Victoriei 14 (vis-a-vis de 
Prefectura Poliției 

Galeria Victoriei

ȘCOLARE
Examenul de corigentă la școala 

de învățământ cooperatist s’a fi
xat pentru ziua de 25 Octombrie, 
când toți candidații corîgenți din 
sesiunea Iunie 1929, trebue să fie 
prezenți la școală, ora 9 dim.

Ministerul muncii, în urma cererii 
Societății funcționarilor din comerț, 
industrie, bănci și birouri și, tu con
formitate cu dispozițiile art. 4 din 
legea repauzului duminical, aduce 
la cunoștința celor interesați că a 
autorizat pe «alariații de rit ruozaic 
din întreprinderile comerciale și in
dustriale să nu lucreze în zilele ds 
5—6 Octombrie a.c. (Anul Nou) șl 
în ziua de 14 Octombrie a.c. (postul 
mare).

Cămăși
MrMtești cumpărați numai do la

FABRICA de CAIHAȘI

„AEROCLUB" :■■■=.
care este adevăratul producător

Cereți gratuit Catalogul nostru ilustrat

4

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo
bilată frumoasă,, jplăcută, parchet, 
electrică, teracotă, intrare separată. 
Adresați : Cotnărșanu, Văcărești 54.

5059

LECȚIUNI 
Șl MEDITAȚII

Cursurile școaleî de învățământ 
cooperatist, anul II vor începe pe 
ziua de 1 Noembrie.

In anul școlar 1929—30, nu va 
funcționa anul I al școalei In con
secință nu se primește nici o în
scriere nouă* ___

Comitetul de îndrumare technî- 
că de pe lângă Oficiul Național al 
Cooperației Române, a delegat pe 
d-1 subdirector general Traîan Bu- 
landra, ca reprezentant al Oficiului 
în Comisiunea pentru îmbunătăți
rea și îngrijirea rasei animalelor.

Ministerul de finanțe a trimis pre 
ședinției de consiliu o adresă, prin 
care roagă să se înceapă imediat eu 
încadrarea funcționarilor, pentru a 
se putea păși la întocmirea buge
tului de cheltuelile relativ la per
sonal.

♦

Dela Federația fancȚ 
onariior particulari

CONCEDIERILE 
DELA CREDITUL MINIER

CASA 4 camere, bae, dependințe Știr 
bm Vodă vinde „Universul”. Acade
miei 1G. 3056

CASA 6 camere mari holl, dependin
țe, 1.400.000 vinde „Universal ’. A 
cademiei 16. 3057

PARCELE Piața Kogălniceanu 8 
(Tiiringer), Epuri 52, Baicului-Fân- 
tânica, (față antrepozite Obor), vin
de cu înlesniri de plată Soc. Clădi
rea Românească, Bd. Domniței 39.

3058

CUMPĂR imobil locuit ceva venit 
1.000.000—1.500.000 toți banii. „Mon 
diala Mihai Vodă 9. 3063

VANZARE 4 camere tot confortul, 
Agricultori colț Ursului. Altele par- , 
ter etaj. Zece Mese 5. 4015 î

■ î
VÂND casă nouă 6 încăperi teren J Rond, Tramvai 15 3.
350 m. cu trei lațade. Cartieru lumi- ipg ÎNCHIRIAT camere elegant mo- 
nat cu electrică și pavat. Str. Isprav- ibilate ‘

CAMERA elegant mobilată toaletă, 
telefon, intrare absolut separată, 11 
Iunie 28. 5060

ABSOLVENT litere dă metldații curs 
de liceu contra pensiune. A se adre
sa ziar sub „VIS”. 5119

Direcția meseriilor și învățămân. 
tuiui muncitoresc din ministerul 
muncii, late cunoscut că ne mai 
fimd nici un ioc vacant în învăță
mântul muncitoresc, nu se mai pri
mește nicio cerere in acest scop.

CAMERA bine mobilată electrică, te- 
raocta, de închiriat. Sfinții Apostoli 
No. 21- 5061

STUDENTA prepară serios matema
tici, latină curs inferior. Adresați : 
Mihăescu, Silvestru 13. 9235

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată nemo
bilată și două camere, bucătărie. 
Știrbei Vodă 20. 5062
DOMN tân ăr caută cameră mobilată, 
centru, acces bae, intrare separată. 
La ziar sub „Sr” indicând prețul.

5063
— JB.IJ nainwA-șiaiM■ .<■ wwinm

CAMERA mobilată acces bae electri- 
' 'Vt seperată 3500. Regală 10. Etaj II.

ABSOLVENT litere meditează con
știincios primar, secundar. H. S. stu
dent, str. Câmpului 9. 2—5323

ȘCOALA „RICHARD”, Regală IO 
Primul Institut de Stenografie Dacti- 
lografie. Comptabilitate, Franceza, 
Germana. înscrieri zilnice. Prospecte 
gratis. 5002

PROFESOARA pian Conservatorul 
Viena predă lecțiuni. Str. Austrului 
16 A. Parterre. 5001

BISERICEȘTI
Mâine ta ora 10 se va deschide 

sesiunea de toamnă a Sf. Sinod, 
sub președinția mitropolitului Pi- 
men al Moldovei.

Pe lângă rezolvarea chestiuni
lor curente. Sinodul va redacta 
proectul de lege pentru reorgani
zarea învățământului teologic se
cundar și superior.

1 CAMERA mobilată 2000, O persoană, 
două persoane 2500. Electrica, tera-

> cotă. Strada Albă 22, prin Bd. Maria, 
5065

SE CAUTA studentă eminentă dela 
Academia de înalte studii comerciale 
spre a medita o copilă pentru anul I 
de comerț superior. In schimb hrană 
și locuință. A se adresa în str. Apele 
Minerale No. 2. 5004

Duminică 6 Octombrie a. c- va 
fi hirotonisit preot arhidiaconul 
stavrofor Antonie Naescu dela Sf- 
Patriarhie-

Slujba religioasă se va oficia cu 
deosebit fast de P* S. Tit Sime- 
drea, vicarul Sf. Patriarhii, încon
jurat de denii catedralei, la ora 10 
a. m-

Eri, Joi, o delegație a Așodațfol 
funcționarilor din industrie șl a func
ționarilor, concediați dela ,,Creditul 

Minier4' s’a prezentat la ministerul 
muncii unde a fost primită de d, dr. 
Demetrescu, secretarul general al 
ministerului.

Delegația, prin d. deputat dr. Ră- 
dăceanu, președintele Federației, Va* 
siliu, secretarul Asociației funcționa
rilor din industrie și Glodeanu, dele
gatul funcționarilor concediați, a 
expus d-lui secretar general revendi
cările cuprinse în memoriu. Memo
riul cere reintegrarea funcționarilor 
concediați și, dacă aceasta nu se va 
putea obține, acordarea tuturor acce
soriilor de salariu și de despăgubiri 
etc.

D. secretar general a ordonat O 
anchetă

RESPECTAREA. ORARIULUI 
IN BĂNCI

□icului No. 2, fostă Sít. Spiridon Tei.
Sectorul III. 4016

COVOARE persane noi foarte eftine 
vând urgent. Mătăsarilor 11 bis.

4012

:u. pensiune una sau două 
persoane. Regală 9. 5066

.................................Iliilili ».'--»-LMpJM.MimMaBVMrvv

CAMERA mobilată electrică parchet 
teracotă baie la una sau două per
soane închiriază, Hafner, General 
Florescu 14 ©072

CASATORII
1 leu cuvântul

DOAMNA energică, serioasă, contrac
tează căsătorii în toată țara. Persoa
ne de bune condițiuni. „Maria’’, 11 
Iunie 18, București 5- 8—5321

DIVERSE
La Primăria Sectorului III Al

bastru au început înscrierile în lis
tele electorale pentru alegerile co
munale.

Biroul electoral al Primăriei este 
deschis publicului zilnic între orele 
8-1 și 4-6, când se vor primi în
scrieri și da orice lămuriri.

Tot eri, 3 Octombrie, d-nii dr. Ră- 
dăceanu și C. Bragadireanu, în nu- 
mee federației au atras atenția minis
terului muncii că la unele bănci din 
Capitală nu se respectă orariul legal 
expunându_se funcționarii la o mun
că extenuantă până noaptea târziu

D. Stănescu, directorul general al 
muncii, a declarat că va lua toate 
măsurile pentru ca orariul să fie res
pectat de băncile recalcitrant*-
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